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DEBRECEN^ÁJU^U^

A kormány és a városok
Az appropriációs javaslatot most ter­

jesztette be a pénzügyminiszter a képvi­
selőházban s nem kétséges, hogy a t. 
Ház igen rövid idő alatt keresztülhajtja 
ezt a javaslatot is ezekben a házszabály- 
revíziótól terhes levegőjű időkben. Pe­
dig bizonyára nem egy olyan pontja van 
ennek az appropriációs javaslatnak, ami 
felett érdemes lenne kissé elgondolkod­
ni s különösen minket érintően van egy 
érdekes pontja: az, amely a városok ál­
tal adandó rendőrségi járulékokról szól. 
Aligha volt még olyan joga magyar mi­
niszternek, mint e javaslat elfogadása 
után lesz a belügyinek. Nevezetesen adó­
kivetési joga lesz a belügyminiszter ur­
nák, ő szabja meg, hogy milyen arány­
ban oszlik meg a városok között az a 
megterhelés, amelyet a rendőrség fenn­
tartási költségeinek legfeljebb 20 száza­
léka erejéig a miniszter a maga hatás­
körében vet ki a városokra.

A városok képviselőinek bizonyára 
lesz hozzászólása ehez a paragrafushoz 
s a képviselők biztosan erős támaszra 
találnak majd gróf Bethlen István mi­
niszterelnökben, aki tudvalévőén az 
egyik legkevesebb kedvezményben ré­
szesült és legjobban megterhelt magyar 
városnak, Debrecennek a képviselője. -- 
Mint ilyen, a miniszterelnök bizonyára 
teljesen átérzi választó városának pa­
naszát s megkíméli a többi magyar vá- s 
rost is attól a nagy összegű sarctól, 
amely elbirhatatlanul súlyos terlieiknek 
jelentékeny súlyosbítását jelentené. De | 
talán nem lesz újság a miniszterelnök ur 
előtt — aki debreceni képviselő —, hogy 
Debrecennek speciális okai is vannak 
arra, hogy féljen a belügyminisztérium 
adókivetési jogától. Amikor a rendőrsé­
get állami szervvé tették, más városok­
ban — ki tudná megmondani, hogy mi­
lyen összeköttetés kellett ehez — a 
rendőrség számára külön palotákat épít­
tettek. Debrecentől ingyen elvették pa­
lotáját s még azok után az épületrészek 
után sem fizet bért az állam, amelyek 
nem hivatalos helyiségekül szolgálnak. 
Egyéb építkezések terén hasonlóan mel- 
lözöttnek érezheti magát Debrecen, 
amelynek anyagi erejét teljesen igénybe 
veszik a maga kötelességei saját polgá­
raival szemben, hiszen a népjóléti mi­
nisztérium csak pár hónap előtt szabott 
— nagyon helyesen — olyan programot 
a város elé, amely egyelőre majdnem túl­
haladja az anyagi lehetőségeket.

Ez az érem egyik oldala. A másik ol­
dala pedig az a sok károsodás, amely a 
múlt időkben érte Debrecent mindenütt, 
ahol az állammal került érintkezésbe. A 
szováti birtokok ügye, a kaszárnyák, ^ a 
szálláspénzek, az egyetemért hozott vég­
nélkülinek tetsző áldozatok, a Speyer- 
kölcsön s a többi, s a többi. Végtelen 
sorban hozhatnánk fel példákat, amelyek 
igazolnák azt a tételt, amelyet különben 
teljesen igazol egy újabb ^ Debrecen 
esete a földbirtokrendező bírósággal. 
Debrecen birtokaiból nagy területeket 
vett igénybe az Országos Földbirtokren­
dező Bíróság a földreform céljaira. Ezek 
nagyrészét már birtokba is adták, ellen­
ben az OFB még ma sem intézkedett 
sem a birtokbavételig járó bérleti összeg, 
sem a vételármegállapitás iránt. A város 
régi bérlőit kidobtak a bérletből, így 
azok nem fizették meg a béreket, a föl­
dek egyrésze ma is parlagon hever, ame­
lyik pedig nem hever parlagon, olykor 
már negyedik, ötödik gazdának kezén 
van. Az a haszonbér, amely a földek bér­
beadása esetén befolyt volna a város 
pénztárába, a zárszámadás tanúsága sze­
rint 1927. évben 500.000 pengőt tesz ki. 
A sérelem reparálására semmi remény 
nincs ezidőszerint, mert az OFB a régóta 
húzódó ügyben nem intézkedik.

Szeretnénk látni most már a világnak 
azt a pénzügyi lángelméjét, aki a mai vi­
szonyok, a kormánynak ilyen gondja és 
elbánása mellett rendben tudná tartani a 
városok anyagi ügyeit. Ebben a megvilá­
gításban ugyebár meg lehet érteni, hogy 
a városok irtóznak még több teher át­
vállalásától és nem értik meg, hogy miért 
helyezte anyagi ügyvitelükben gyámság

alá őket az a kormány, amelyben nincs 
elég körültekintés, energia, vagy talán 
jóakarat a városok ügyeinek rendbentar- 
tásához. A városok a maguk erejéhez ké­
pest eléggé rendben tudták tartani a szé­
nájukat. Az kellene talán inkább nekik, 

semmint állami gyámkodás hogy a 
magas minisztériumok egyelőre inkább 
felejtkezzenek meg róluk és hagyják őket
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boldogulni a maguk módjuk szerint. Ha­
nyagolja el a kormány a városokat, de 
nemcsak akkor, amikor adni kell nekik, 
amikor tenni kell értük, hanem akkor is, 
amikor el kell venni tőlük valamit. És 
egyáltalán olyan a mai gazdasági hely­
zet, hogy még mindig a terhek súlyosbí­
tása lehet soron?

m-.«*•••** » •

Czutrin Andor Berlinben tett vallomása szerint 
60 000 pengőt utalt át Friedlaender Mórnak

Friedlaender sógorának, a dúsgazdag Engel Bencének ne
vét is hamisította

A Czutrin-iélc milliárdos sikkasztás 
ügye egyre nagyobb arányokat ölt és a 
nyomozás, amely dicséretére válik a 
rendőrségnek, egyre-másra bogozza ki 

. ilt szálakat, amelyeknek szö­
vése takarta el oly sokáig a hatalmas 
sikkasztást. A bűnügy részesei bámu­
latos . gyességgel űzték manipulációi­
kat és annyira összefonták a szálakat, 
hogy most, amikor már kiderült a sik­
kasztás és kezében van a hatóságnak 
és a banknak a hamis könyvelés kul­
csa, mégis

igen nagy nehézséget okoz kimu­
tatni a sikkasztás részleteit

és olyan adatokat produkálni, amelyek­
nek alapján a bűnösök a törvény kezére 
kerülhetnek.

Napokon át tartó kutatás és kihallga­
tás során jutottak el odáig a rendőrség 
emberei, hogy az Angol-Magyar Bank 
főügyészének dr. Láng Lajos budapesti 
ügyvédnek a feljelentésére megjelen­
hettek Friedlaender Mór lakásán és 
számon kérhették tőle azokat az össze­
geket, amelyeknek kiutalásáról 

kimutatást találtak Czutrin iratai 
közt.

Friedlaender Mór a lakásán megjelenő 
detektívek kérdésére, felháborodva je­
lentette ki, hogy soha üzleti összeköt­
tetésben nem volt Czutrin Andorral és 
pénzt tőle nem vett át semmiféle cí­
men. A detektívek Friedlaender Mór 
kijelentései után a banktól kérték azok­
nak a bizonyítékoknak az átadását, 
amelyeknek alapján tették meg a fel­
jelentést Friedlaender Mór ellen. A bi­
zonyítékokat azonban hiába tárták 
eléje.

megmaradt állítása mellett, hogy 
nem volt üzleti összeköttetésben a 
sikkasztóval és a gabona üzletek­

ből nem vett át hasznot.
Vitéz dr. Tóth Gyula rendőrkapitány 

a bűnügyi osztály vezetője ekkor el­
rendelte Friedlaender Mórnak a rend­
őrségen cszközlendő részletes kihallga­
tását és kedden este 6 órára .. - mint
már megírtuk, — felidézték. A kihallga­
tása a késő esti órákig tartott és utána 
nem engedték ki, hanem

a fogdába utalták.
A vádak ellen ugyanis nem tudott véde­
kezni és a saját aláírásával ellátott ki­
utalások bizonyítottak amellett, hogy 
részes volt Czutrin Andor üzleteiben. 
Beismerő vallomást azonban nem tett 
és határozottan tagadta minden eléje 
tárt bizonyítás ellenére is, hogy része 
volna Czutrin tizeiméiben.

— A tagadás már képtelenség, mond­
ta neki a kihallgatást végző rendőr­
tiszt, — hiszen a saját aláírása bizonyít 
a gyanú mellett!

— Az aláírásom Igaz. hogy valódi, de 
az még nem bizonyít semmit — vágta

vissza, — mert én, mint a gyapjuosz- 
tály vezetője

aláirtani minden Írást, amit aláírás 
végett az Íróasztalomra tettek!

Ismételten kijelentem, hogy semmi ré­
szem nincs a bűncselekményben!

Friedlaender Mórral egyidőben idéz­
ték meg kihallgatásra Sipos Ignác fő­
könyvelőt és Frielaender Mártont is, 
akiket az esti órákban tanúként hall­
gattak ki és szembesítették Friedlaen­
der Mórral. A keddi kihallgatáson nem 
sikerült megállapítani, hogy mennyiben 

olt része Friedlaender Mórnak a bűn­
ügyben, csupán az nyert bizonyítást, 
hogy

részes ö is a gabonaiizletekben.
Sipos Ignác és Friedlaender Márton, 

akik lényegében mentő vallomást tet­
tek Friedlaender Mór érdekében, a 
nyomozás érdekében kénytelenek vol­
tak egy éjszakát a rendőrségen tölteni 
és csak szerdán este 6 órakor bocsá­
tották el őket. Az ő szerepük azonban 
nem nyert befejezést, még szükség lesz 
rájuk a további nyomozások folyamán.

Csütörtökön reggel nyolc órakor a 
bűnügyi osztály vezetője felhozatta a 
fogdából Friedlaender Mórt és Roncsik 
Tibor rendőrfogalmazóval hozzá kezd­
tek a kihallgatásához. A kihallgatáson 
a reggeli órákban nem volt jelen Ró­
zsa Miklós detektivesoportvezető, aki 
a bűnügyben az első naptól kezdve 
nyomoz, mert reggel hat órakor az An­
gol-Magyar Bank autóján kiment Vá- 
mospércsre és

kihallgatásra hozta onnan magúval 
a község egyik legvagyonosabb 

kereskedőjét Engel Bencét,
akinek a neve egy sok ezer pengős ki- 
kiutaláson szerepelt. A gazdag kereske­
dő, akit úgyszólván az ágyból hívtak a 
kihallgatásra, nagyon megrémült és 
mig az autó Debrecen felé robogott 
veié, folyton azt hajtogatta, hogy

semmiféle tisztességtelen üzletben 
nincs benne és nem tud semmit, 
ami a sikkasztással összefüggésben 

lenne.
Kihallgatására azonban nem került 

a sor a délelőtti órákban és csak 12 
órakor kisérték he az első emeleti 64-es 
szobába, ahol egész délelőtt Friedlaen­
der Mórt hallgatták ki. A munka zárt 
ajtók mellett folyt és rendőrök, detek­
tívek vigyáztak arra, hogy idegen meg 
ne zavarja a kihallgatást és közelébe 
ne férkőzzék a helyiségnek. A délelőtt 
10 óra után, mint tanukat hallgatták ki 
dr. Láng Lajost a bank főügyészét és 
dr. Fényes Endrét a bank debreceni 
fiókjának ügyészét. A kihallgatásokon 
különösen arról volt szó, hogy egy 
nagy tételnek kiutalásáról szóló elis­
mervényt ki irt alá, Friedlaender Mór, l 
vagy pedig Engel Bence, akinek a neve

volt az elismervény alá Írva. Friedlaen­
der Mór még a kora délelőtt határozot­
tan jelentette ki, hogy Engel Bence 
név aláírása nem az ő kezétől szárma­
zik, Engel Bence azonban a kihallgatá­
sán előadta, hogy nem tud semmiféle 
pénz kiutalásról ő nem irt alá semmi­
féle elismevényeket.

— Én kérem — mondotta — Fried­
laender Mórral, aki sógorom, nem csi­
náltam közös gabonaüzleteket és soha 
pénzt ilyen elmen nem kaptam a ke­
zemhez az 5 kezéből. Egy birtokon kö­
zösen gazdálkodtunk és annak a hasz­
nát adta nekem csak át.

Mikor elébe tették az elismervényt, 
melyen az ő neve szerepel, első látásra 
rávágta:

— Hiszen ez nem az én aláírásom, 
ez az aláírás hamis!

Délben 12 órakor megtört az állandó 
tagadásban lévő Friedlaender Mór és 
beismerte, hogy ő hamisította a sógora 
aláírását.

A beismerő vallomás után lekisér- 
ték Friedlaender Mórt a fogdába.

A két napos őrizetben tartás és a tar­
tós kihallgatások izgalmai nagyon meg­
viselték. Az arca feltűnően sápadt és a 
szeme alatt mély karikák a bizonyíté­
kai az álmatlanul átvergődött éjszaká­
nak. A folyosón mikor kísérte a rendőr 
egyik ismerőse odaszólt neki:

— No mi újság, mikor szabadul? 
Választ kapott az ismerős egy gyors 

lemondó mozdulatban és abban a moz­
dulatban benne volt a beismerő vallo­
más előidézte megtörtség és az elkö­
vetkezendőktől való rettegés is. Szóim 
is akart, de a rendőr ekkor már erélye­
sen közbelépett:

— Nem szabad senkivel érintkezni 
és ne Integessen, mert az tilos!

Szomorúan és megtörtén haladt le­
felé a feltűnően elegáns Friedlaender 
Mór a fogdába vezető lépcsőn, ahol 
már csuk a déli órákat töltötte,

délután átklsérték az ügyészségre 
és a törvényszéki fogház egyik első 
emeleti cellájában helyezték el.

A vizsgálóbíró, dr. Prcincszbergcr Je­
nő pénteken délelőtt fogja befejezni a 
kihallgatását.

A rendőrségen csütörtökön délelőtt 
egy óra után befejeződtek a kihallgatá­
sok, amelyek elég uj adatot adtak ahoz, 
hogy Czutrin kihallgatása már a szúk- 
ségs irányba terelődhessen. A délelőtti 
kihallgatáson megkérdezték a bank 
egyik fiatal, Kalmár nevű tisztviselőjét 
is," mint tanút, egy 2000 pengős tételre 
vonatkozólag. A kihallgatás azonban 
nem járt eredménnyel, a 2000 pengős 
tétel ügye még tisztázatlan.

Nem nyert teljes megvilágítást 
egy 28.000 pengős tétel sem. me-
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A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 9t»gyöiAsul6n kővetkező bármely 

számmal kezdődő szelvény és

1 pengő
lefizetése ellenében egy hónapig használhatja ' szelvény

a Debreceni Független Újság; 
KÖLCSÖN KÖNYVTARÁT. I

lyet három részletben kísérellek 
mee elszámolni.

de az elszámolást nem fogadták el,még 
a nyomozók.

Nem tudták még megállapítani, 
hogy hol van az. a 60.000 pengő, 
melyet Czutrin utalt át Friedlaen- 

der Mór javára.
Czutrint ugyanis a berlini rendűt sé- 

gen, ahová Hamburgból szállitottaK. 
kihallgatták és a német rendőrség előtt 
Czutrin olyan kijelentést tett, hogy az 
üzletből, amelyet Friedlaenderrel csi­
nált, 60.00U pengőt utalt át a javara. 
Elébe tárták Friedlaendernek Czutrin- 
nak ezt a vallomását, mire Friedlacn- 
der kijelentette, hogy

szó sem lehet 60.000 pengős tétel­
ről és Czutrin teliesen alaptalanul 
szerepeltette az ö nevét a gabona­

üzletekben.
A debreceni rendőrségre csütörtökön 

érkezett értesítés szerint
Czutrin Andor vasárnapra már i 
debreceni ügyészség fogházába ke­

rül
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a szállítása és a nagy jutalékok miatt
_AK

Debrecen várus jotí- és Pénzügyi bizottsága 
csütörtökön ‘télutó u turtotta meg a május 
14-iki közgyűlés tárgysorozatai előkészítő ülé­
sét Az ülésen fontos ügyek szerepeltek, töb­
bek között az 1927. évi zárószámadas is en­
nek ellenére meglehetősen csendes, sót derült 
hangulatban folyt le.

Póthitel kell a cserebogárirtásra 
Vargha filemér dr. th. főjegyző nyitotta meg 

az ülést, amelynek első tárgyaként Zolii Jó­
zsef tanácsnok terjesztette elő a cserebogát - 

1 i; lás ügyét. Kimondta, hogy az Idei költség­
vetésben 4900 pengő van felvéve cserebogai- 
Irtásra; a várost, mint tulajdonost terheli ez. 
Az erdőigazgatóság most ufabb 4000 pengőt 
kér a cserebogárlrtásra. A tanács javasolja, 
hogy erre kérjenek póthitelt.

FM József: Hol irtja a cserebogarat az er­
dőigazgatóság? A mo pengő semmi, ehez leg- 
alább 10,000 pengő kell. Különben is mar el- 

* mull az irtás iáele.
Vásáry József: A cserebogár az idén is 

óriási károkat okozott. 30 mázsái szedtek osz- 
szc csak itt a belterületen, a kertekben, ami­
ből 10,000,000 cserebogár lett volna.

Vtisáry István dr. főjegyző: A törvény kö­
telességévé teszi minden telektulajdonosnak az 
irtást A város nem zárkúzhatik el ez elöl.

A bizottság javasolja is a közgyűlésnek a 
póthitel engedélVezéset.

Vállalatba adják a városi épületek 
javítását

A városi épületek ieutartási munkálatainak 
vállalatba adását Ismertette ez,.tán Bors™ « -
zsef tb. tanácsnok. A versenypályázaton hat
ajánlat érkezett be, ezek közül egy elkésett, 
eíyet pedig nem lehet figyelembe venni. A fel­
hívás báron,, vagy öt esztendei karbmatartásra 
szólott. Bálin Jenő három évre 300,00° pengő 
ért Öl évre 400,000 pengéért vállalna. íólh és 
Sebestyén 34K.0U0. illetve 460 000 pengőért- 
rámán és map (csak az emeletes epük ek) 
,97 000 illetve 324,000 pengőért, Szollásy 
Sándor' (csak a földszintes épületek) öt évre 
719 000 pengőért vállalná a munkát.

A jog. és pénzügyi bizottság egyhangúan a 
legolcsóbb ajánlattevő Bállá Jenőnek javasolja 
a munka kiadását öt évre, 400,000 Pengőért.

Petrolignumból lesznek az ucca 
névtáblák

A debreceni ipartestiiletek festüszakosztalya 
ielebbezéssel élt amiatt, mert a városi tárnics 
az ucca! névjelző és házszámtáblákat a Pét 
rolignum cégnek adta vállalatba. A jog- ts 
„énzügvl bizottság a ielebbezés elutasítását 
javasolja, részint alaki hibából, mert elkésett, 
részint azért, mert érdemileg sem áll meg, 
hogy a festők ajánlata olcsóbb lett volna a 
Pctrolignuménál.

és még aznap megkezdik a kihallgatá­
sát és megejtik a szembesítések sorát. 
Érdekes részlete került nyilvánosságra 
most a sikkasztó etfogatásának. Amikor 
a csepeli rádiókörözés alapján elren­
delték Hamburgban a razziát, a sze- 
mélylelrás alapján a detektívek 50 vo- 
röshaju és szeplős arcú fiatalembert 
fogtak el, mig sikerült az igazit el­
csípni.

Az Angol-Magyar Bank debreceni 
fiókjához a napokban leérkezett dr. 
Láng Lajos a bank főügyésze, aki nag v 
eréllyel intézi az ügyeket. A sikkasztás­
ról a következőket mondta dr Láng La­
jos:

— Tulajdonképen az egész biiniigy 
főszereplője Czutrin Andor, aki a bank 
debreceni osztályánál volt alkalmazás­
ban öt már letartóztatták s talán két- 
három napon belül már a debreceni 
ügyészségen lesz. Hibák történtek ott 
is. hogy alkalmazták Czutrint. A leg­
főbb hiba azonban ott volt, hogy enged­
ték működni. Sőt mint újabban kiderült, 
Czutrint Friedlaender Mór szöktette 
meg, amiért és más szabálytalanságok 
miatt Friedlaendert ideérkeztem után 
azonnal feljelentettem.

Hogy lesznek-e újabb letartózta­
tások, azt nem tudom, de, hogy a rafi­
nált csalást elkövethessék, ahoz leg­
alább négy embernek kellett közremű­
ködni. Neveket még nem tudok, várom 
a fejleményeket. Ha hallok neveket, 
megteszem a feljelentést. He azt hi­
szem, a nyomozás mindenre fényt mg 
deríteni. Pardont nem ismerek. Nagyon 
szomorú mindenesetre, hogy itt Deb­
recenben ilyen Czutrin féle embei ck a 
piacon boldogulhatnak.

Az 1927. évi zárszámadás

Iparigazolványt kapnak 
a tejelárusitók

A tejellátás szabályozásáról két föld- 
mivelésügyi miniszteri rendelet van. 
Ezekben benne van az is, hogy az oly an 
termelőt, aki saját gazdaságairól visz 
tejet a piacra, valamint az olyan árusí­
tót, aki 50 liternél kevesebb összevásá­
rolt tejet árusít, személyazonossági 
igazolvánnyal kell ellátni, amolyan ős­
termelő féle igazolvánnyal. A mezőgaz­
dasági vegykisérleti állomás felhívta a 
tanács figyelmét arra, hogy címek a 
rendelkezésnek Debrecenben még nem 
tettek eleget, sem annak, hogy a tejes- 
kannákon a név fel legyen tüntetve. A 
városi tanács megbízta a közigazgatási 
rendészeti ügyosztályt, hogy a rendelő­
iét hajtsa végre.

Csóka László tb. tanácsnok mutatta be az 
1927. évi zárószántadásl. A felügyelő bizott­
ság a závószámadás általánosságban való el­
fogadását ajánlotta, egyben elismerését fejezte 
ki a számvevőségnek a zárószámadás össze­
állításánál végzett gondos munkáért.

A bizottság a zárószámadást általánosság- 
bun hozzászólás nélkül elfogadta, már ameny- 
nyiben hozzászólásnak nem lehet minősíteni az 
állandó beszélgetést, ami a bizottság kisebb 
csoportjai között folyt.

Igen nagyok a haszonbérhátralékok.
A részletes tárgyalás sotá i Markovits Lle- 

mér dr. kifogásolta a mezőgazdasági bérletek 
címletnél, hogy igen sok a bérhátralek, egye- 
dá a nagybérleteknél 511,000 pengő, köztük a 
Bclsö-Ohatnál 224.000 pengő, a Külsö-Obatnál 
pedig 177,000 pengő. Javasolja, hogy a haszon 
bérhátralékokat a legrövidebb Idő alatt haitas-

7,öld .lózsel tanácsnok: tizek a hátralékok 
valóban fennállnak.

Ilkli József: Sőt!
/öld József: Oka azonban ennek a íöldbir I tokrendezés, illetve az OFB eljárása, hiszen 

a megváltási eliür,is alá került birtokok után 
nem kapunk semmit, sőt vannak egyenesen 
olyan birtokaink is, amelyek parlagon hever­
nek, mert nincsenek birtokba adva és azt sem 
lehet tudni, ki a gazdájuk. (Nagy felháborodás. 
Felkiáltások: Gyönyörű birtokpolitika!)

Hegedűs Jenő dr.: Ha Így áll a dolog, ak­
kor a zárószámadás realitása aggályos.

Vásáry István dr. főjegyző: A zárószám­
adásé nem. de a város pénzügyi helyzetét va­
lóban nagyon érinti a dolog.

A bizottság a elmet elfogadta, a Markovits 
filemér indítványával együtt.

Ráfizet a város az erdőgazdaságra.
Az erdőgazdaság léteiénél dr. Markovits 

filemér kifogásolta, hogy a mai rendszer nem 
gazdaságos: 1,003,450 pengő kiadással szem­
ben 936.498 pengő bevétel jelentkezik. Ameny- 
nyiben módja van rá a városnak, igyekezzék 
visszavenni az erdőket az állami kezelésből.

Ary Lajos főszámvevő: Azért van ez Így, 
I mert a 148,000 pengős beruházás a kiadások 
I között van felvéve.

A rovatot változatlanul elfogadták.

senki. Vagy befektetéssel kell rentábilissá tenni, 
vagy bérbe kell adni. de ma nem érdemes 
[entartani.

A bízotlság egyébként a rovatot elfogadta. 
Sok a házbérhátralék.

A városi épületek címnél dr. Marlwvils Lle­
mér erősen kifogásolta, hogy a belsőség! bér- 
házaknál abnormisan magas a bérhátralek 
összege, nem kevesebb, mint 75.865 pengő, 
tizen segíteni kell valahogy.

Ilkli József: Az uj bérházakban tessék meg­
nézni, ki tizei!

ggy hang: Persze, favorizálták a tisztvise­
lőket

Sok a perköltség is.
Az általános közigazgatási kiadásoknál dr. 

Markovits Elemér mutatott rá arra, hogy a 
város által fizetett perköltségek összege 335. 
pengő, elég tekintélyes lerovás.

A téglatörmeléket a külsőségeknek adják

Az utak, terek és közmüvek címnél dr. Mar- 
l'ovits Elemér javasolta, hogy a téglagyalog- 
járók elbontásánál kikerülő anyagot a város 
ne adja el. hanem adja oda a külsőségi lako­
soknak. Ilyen módon mégis segítenek válás 
hogy rajtuk.

A bizottság a javaslatot elfogadta.
Ugyancsak ennél a címnél dr. Markovits 

Elemér kifogásolta, hogy a parkok 100,000 
pengőbe kerülnek. Nagyon szépek a parkok, 
de ez az összeg sok.

Nagy az ebadó birság összege.
A közegészségügy címnél dr. Markovits Ele­

mér hangoztatta, hogy az ebadó szabályren­
deleten változtatni kellene, mert lehetetlenség, 
hogy ebből az adóból 8828 pengőt hajtsanak 
be egy évben, fiz óriási.

Hulla Bertalan dr. tanácsnok rámutatott 
arra, hogy nem minden évben lesz Ilyen ma­
gas ez az összeg, fiz- most több évről szól 
mert a be nem jelentett ebeket az utolso két 
évben kutatták fel.
34.208 pengőt fizetett rá a város a fa­

kompetenciára.
A kompetencia fa árkülönbözete elmü rovat­

nál, amelyből kiderült, hogy a varos a mull 
évben 3Í.208 pengőt űzetett ki cr-c a célra, 
dr. Markovits Elemér hangoztatta, hogy ideje 
volna foglalkozni a kompetencia fa eltörlésével 

Balogh István (feltűnő hevességgel): Erről 
szó sem lehet!

Markovits Elemér dr.: Dehogy nem! fiz a 
rendszer idejét múlt dolog és igazságtalan is. 
a legnagyobb mértékben.

Ilkli József és Balogh István jobb ügyhöz 
méltó buzgalommal védelmezték közbeszólá­
saikban a fakompetenciát, vógiil is a bizottság 
elfogadta a rovatot.

Le kell szállítani a gáz és villamos árakat

Deficit van a fürdőnél.
Az üzemeknél a városi fürdő rovatánál dr. 

Markovits Elemér rámutatott arra, hogy a 
fürdő és az uszoda bevétele 8497 pengővel ki­
sebb az előirányzottnál. Úgy látszik tehát, 
hogy túlságosan optimisztlkusan ítélik meg 
ennek az üzemnek a helyzetét. Meg kell gon­
dolni. hogy érdemes-e Így a fentartás, nem 
kellene-c esetleg bérheadni, mert ez mégis elég 
tekintélyes összeg. A városi fürdő ma elha­
nyagolt valami, "da nem igen kívánkozik

A világítási vállalat zárószátnadásánál dr 
Markovits Elemér szólalt fel, nagy érdeklődés 
közben. Hangsúlyozta, hogy a világítási válla­
lat nyeresége 434,000 pengő s amikor ilyen 
számmal Allénk szemben, megütközéssel kell 
azt tapasztalnánk, hogy nem lön javaslat « 
közgyűlés elé az áramárak mérsékléséről. (Úgy 
van! Úgy van!) Amikor a hálózat bővítését és 
a vidékre való kiterjesztését elhatároztuk, arra 
a biztatásra tettük ezt, hogy ez módot nyúlt 
az áram olcsóbbá tételére. Ez azonban nem 
következett be. Az Igazgató mindig számjá­
tékkal áll elő és ennek a lebiivölö hatására a 
közgyűlés többsége szankcionálni szokta a Je­
lenlegi helyzetet. 4 dolog ezzel szemben úgy 
áll, hogy ilyen elsőrendű közszükségletet szol 
gálé> vállalatnak nem szabiul ilyen horribilis 
nvereséggel dolgoznia. (Hosszantartó, viharos 
helyeslés.) Minket a tegkevésbbé sem érdekel 
az, amivel az igazgató a közgyűlés elé szo­
kott jönni, hogy Miskolcon vagy Szegeden 
mennyi az áramár, minket csak az érdekel, 
hogy ha a debreceni világítási vállalatnak 
ilyen óriási a nyeresége, akkor itt le kell szál­
lítani az áramárat. (Úgy van! Úgy van!) I.c 
hctetlen állapot az, hogy jutalék címén a vál­
lalat kiosszon 61,000 pengőt. (Nagy helyeslés.)
Ez messze meghaladja a szokásos jutalékot 
ami tulajdonképe ti a serkentésre szolgál. A 
nagy jutalékok adása arra vezet, hogy Így 
forszírozzák a nagy eredményt, a nagy nye­
reség kimutatását, mert annál nagyobb a In 
Üdék. (Úgy van! Úgy van!) Ha a világítási 
vállalat igazgatója 13,000 pengő jutalékot kap 
ami meghaladja egy kúriai hlró évi fizetését, 
akkor a város közönségének is hozza kell 
jutnia valami jutalékhoz: ahoz, hogy leszállít­
sák az áramárakat. (Hosszantartó helyeslés.)

felér Ferenc dr. teljes mértékben osztja ezt 
az álláspontot, fixek óta küzdünk ez. ellen az 
Igazságtalan állapot ellen. Hangoztatja, hogy 
meg kell változtatni azt a háborús maradványt 
is, hogy a többiogyasztó többet űzet az 
áramért. Budapesten is leszállították az áram­

árai. lehetetlen, hogy Debrecenben ezt meg ne

«tr*

tegyék, amikor a vállalatnál túlzott mértékben 
mutatkozó nyereséget hitünk. (Úgy van! UgN 
van!) Méltányos, hogy ebből a nagy nyere­
ségből ne csak a tisztviselők részesüljenek a 
hatalmas jutalékok által, hanem részesüljön a 

áros közönsége is, olyan módon, hogy szal- 
litsák le végre ttz áramárakat. Békében az 
ipari gáz lényegesen olcsóbb volt, mint a vi­
lágításra használt gáz. Ezt az állapotot is 
vissza kell állítani.

Ary Lajos főszáinvevö: A nyereségből 200 
ezer pengő megy a közvilágításra.

Heves közbeszólások: A közvilágítást fizesse 
meg a város minden lakosa1 Miért esak^ az 
fizet, aki villannyal, vagy gázzal világit? Ez a 
legnagyobb mértékben igazságtalan!

Ary Lajos főszámvevö: Az idén már nem 
lehet leszállítani az áramárakat, mert a vilá­
gítási vállalatnak a költségvetés szerint 427,000 
pengő nyereséget kell produkálnia. A régi ára­
kat a költségvetés összeállításánál kell maid 
revízió alá venni. Magam is azt tartom, hogy 
a mostam egységárak tarthatatlanok. (A f<>- 

zámvevőnek ezt a kijelentését nagy helyesles 
és a jog- és pénzügyi bizottságban teljesen 
szokatlanul taps követte.) A gáz dolgában 
Igaza van dr. Fejér Ferencnek, erre is tekin­
tettel kell lenni. Hozzájárul althoz, hogy u~- 
7929 évi költségvetés tárgyalásánál az egység­
árakat vegyék revízió alá, különös tekintettel 
a gázra.

felér Ferenc dr.: A villanyárakat is megtv 
lelően mérsékelni kell, nemcsak a gázárakat. 
Az pedig egyenesen tar Ihatatlan állapul, hogi 
a közterület világítását egyedül a villanyvilá­
gítást fogyasztók űzessék meg. (Helyeslés.

A bizottság ezután egyhangúan javasolta a 
közgyűlésnek: mohdia ki, hogy az 1929. é\i 
költségvetés összeállításánál revízió alá ki 
xénia venni a villamos és gáz egységárakat

A nyomda és a téglagyár.
A városi nyomda zárószámadását fogadták 

el ezután, fiái József némi Idegességet kelten 
közbeszólásival:

/
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Jó kis üzlet az is! Igazán nem érdemes 
ráfizetni!

Ugyancsak Ekll József szólott közbe a vá­
rosi tégla és cserépgyár zárószámadásánál:

- Az is ilyen jő!
Markovits Elemér dr.: Ilyen üzemi költség­

gel nem érdemes fentartani.
Veszteséges a fuvarozási vállalat.

A köztisztasági vállalat zárószámadásánál a 
felügyelő bizottság és a számvevőség azt ja­
vasolják, hogy mivel a vállalat veszteséges, 
meg kellene fontolni a tanácsnak a házi sze­
métfuvarozás kötelezővé tételét.

Fejér Ferenc dr.: Ezt én nem tekintem nye­
reséges vállalatnak, ez nyilvánvalóan arra j 
való, hogy a köztisztaságot szolgálja, még ha 
ráfizetünk isi Az ellen azonban tiltakoznék, ha 
azt akarnák, hogy fuvarozási vállalatot csi­
nálnak az adófizető polgárok rovására.

FMl József azt hangoztatta, hogy a szemét- 
fuvarozást nem lehet a köztisztasági vállalat 
monopóliumává tenni.

A bizottság végül azzal a megnyugvással, 
hogy a tanács megfontolása nem jelent elha­
tározást is, elfogadta a javaslatot.
Kifogásolják a város pálinkásboltját.

A szeszfőző és szesznagykereskedés záró- 
számadásánál mi József a legnagyobb mér­
tékben helytelenítette, hogy Debrecen város 
kék-sárga sziliének és címerének használatát 
a pálinkásiivegeken a tanács megengedi a 
szeszfőzőnek. Ez sértő és nem egyeztethető 
össze Debrecen város méltóságával. Kifogá­
solja, hogy a szeszkereskedésben nyolc ni al­
kalmazott van.

— Nem akarom megmondani, kik azok. 
mondta a füle tövét vakarva, nagy derültség 
között.

Fejér Ferenc dr.: Lehetetlen, hogy a város, 
mint erkölcsi testület, ilyen üzletet tartson 
fenn. Debrecen város méltóságával nem egyez 
Inthető össze a pálinkásbolt.

Radá Rezső dr.: A városi pálinkaüzem in­
dokolatlanul erős konkurenciát csinál a kis- 
italmérőknek. Nem lehet, hogy a varos a 
maga üzemeivel az adófizetőknek konkuren­
ciát csináljon, ennél az üzletnél pláne nem.

A bizottság végül is szótöbbséggel elfogadta 
Ekli József javaslatát.

Ezzel a zárószámadást részleteiben is elfo­
gadták.
8000 pengő segélyt adnak a DTE-nek.
Csűrös Ferenc dr. tanácsnok terjesztette elő 

a DTE kérelmét. Az egyesület a kérelemben 
rámutat arra, hogy nagy lendülettel megindult 
az újjászervezés munkája és ehez kér 8000 
pengő talpraállitási segélyt.

Fkli József: Jézus Mária? Mennyit?
Csűrös Ferenc dr. tanácsnok: A tanács ja­

vasolja, hogy adják meg a nagymultu egye­
sületnek, Magyarország egyik legrégibb sport- 
egyesiiletének a segélyt, tekintettel a testne­
velés fontosságára. A fedezet: póthitel.

A bizottság a javaslatot elfogadta.

Veszteséges a fuvarozási vállalat
Az iparművészeti iskola ügyét ismertette ez­

után dr. Csűrös Ferenc tanácsnok: Elmondta, 
hogy már 1920—21-ben folytak az iparművé­
szeti iskola ügyében tárgyalások. Akkor a he­
lyiségkérdésen mult a dolog s most, amikor a 
helyiség már a legmegfelelőbben biztosítva 
van, azon, hogy a kultuszminiszter nem akarta 
vállalni a tanárok fizetését. Végül is a város 
nagynevű képviselőjének közbenjárására...

Fkli József: Megígérte a mozit is. Hol van? 
Nem igen jön!

Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsiiok:... a kul­
tusztárca költségvetésébe beállítottak erre a 
célra 10,000 pengőt. Most már az van hátra, 
hogy a közgyűlés mondja ki, hogy az ipar­
művészeti iskolát megszervezi, szeptember el­
sején megnyitja, a fentartási költségekre szep­
tember—december hónapokra póthitel utján be­
állít 5000 pengőt, az 1929. évi költségvetésbe 
pedig 10,000 pengőt. A kultuszminiszterhez fel­
iratot javasolt, hogy a 10,000 pengőt éveiikinti 
államsegélyként vegye fel a költségvetésbe s 
;i nyilvánossági logot az iskolának adja meg.

Markovits Elemér dr.: írjunk fel, hogy addig, 
amíg a miniszter nem áll helyt elődje Ígéreté­
ért és nem viseli az összes személyi kiadáso­
kat, mint ahogy a város helyt állott és adja 
a helyiséget és a felszerelést, addig nem va­
gyunk hajlandók megnyitni az iparművészeti 
iskolái. Lehetetlen, hogy egy ilyen fontos in­
tézménynél minden teher a város nyakába 
szakadjon.

Fkli József vehemens hangon támadja a kor­
mányt és különösen a kultuszminisztert, aki­
ben semmiféle jóindulat nincsen Debrecen vá­
ros iránt és a legjogosabb kívánságok teljesí­
tése elől is elzárkózik. Olvastuk, hogy Pécsett 
csináltak valami kis intézetet és arra a kul­
tuszminiszter rögtön kiutalt 5000 pengőt. Hol 
itt az arányosság?

Ary Lajos fószámvevő azt javasolta, hog> 
bővebb előkészítés végett vegyék le az ügyet 
a napirendről.

A bizottság többsége ig\ is határozott.

VCCUJABB

Menekülés közben fogták el egy 
véres rablógyilkosság tettesét

Budapest, május 10. A délután folya­
mán a Király ucca 7G. számú ház III. 
emeleti folyosóján megjelent az egyik la­
kás bérlője, Warsa Pál műépítész s le­
kiáltott az udvarra:

Gyilkosság történt, csukják be a ka­
put, mert a gyilkos elmenekül.

A házmester azonnal be is zárta a ka­
put épen akkor, amikor egy férfi ki akart 
menekülni. A házmester és az udvaron 
levők letartóztatták. Amikor felmentek a 
lakásba, borzalmas látvány tárult eléjük. 
Warsa Pál lakásának cselédszobájában a 
földön vértócsában feküdt a cseléd, Sal- 
lós Istvánné Gazda Julia. A hálószobá­
ban a szekrény fel volt törve s a földön 
szétszórva hevertek gyűrűk, karperecek, 
aranyóra.

Közben megérkezett az előhívott rend­
őr, aki a menekülő embert megkötözte s

a főkapitányságra vitte.
A rendőrségen először azt mondta, 

hogy R á c z Sándornak hívják, de ké­
sőbb bevallotta, hogy U r b á n Sándor 
cipészsegéd. Beakart törni Warsa Pál la­
kására s rá akarta beszélni Sallósnét, aki 
barátnéja volt, hogy a betörésben vegyen 
részt. Amikor ez vonakodott, kikapta a 
kezében lévő kést és elvágta az asszony 
nyakát. Ezután feltörte a szekrényt, ki­
szedte az értékeket, de csak 600 pengőt 
tudott magához venni s mert félt, hogy 
rajtaütnek, menekülni akart. Még inget 
váltott, a maga véres ingét levetette, be­
csomagolta s az építész ingét vette föl. 
Már indult, amikor megérkezett Warsa 
Pál. El akart futni, de a szőnyegben meg­
botlott s ezért ért későn a kapuhoz.

A rendőrség a rablógyilkost letartóz­
tatta.

Múzeumba került a díákíüzoltóság 
utolsó tüzífecskendője

Debrecen város már régebben meg akarta 
rendelni az autótolólétrát, amire a tűzoltóság­
nak nagy szüksége van. A tolóiéira megren­
delése azonban mindeddig nem sikerült, mert 
a kormány érthetetlenül azt forszírozza, hogy 
a város magyar cégnél rendelje meg az autó­
tolólétrát, annak ellenére, hogy ilyet Magyar- 
országon eddig még nem gyártottak s annak 
ellenére, hogy ez a városra nagy terhet je­
lentene, mert a Magirus német tűzoltó felsze­
relési gyár 50,000 pengőért szállítaná az autó­
tolólétrát, Magyarországon ellenben 72,000 
pengőért szállítanák.

A városi tanács most megrendelte az autó­
tolólétra egyik alkatrészét, a kétkerekű mo- 
toriecskendöt, a Tendtoii-Dietrich cégtol s mi­
vel a szakértők felülvizsgálata a szállított két­
kerekű fecskendőt alkalmasnak találta, kifi­
zette az árát. 8290 pengőt. A kétkerekű mo­
torfecskendőt az autótolólétra után akasztják 
majd, vagy pedig az autófecskendő után, külö­
nösen tanyai füzeknél és olyan helyekre való 
kivonulás alkalmával, amikor az autófecskendő 
a rossz ut, vagy sziik hely miatt nem tud a 
tiiz közelébe férni. Ekkor leakasztják a két-

kerekű motoríccskciidőt, amit egy-két ember 
könyen el tud húzni és ezt hozzák működésbe, 
így praktikusabb és több módon használható 
a motorfecskendö, mintha bele volna építse az 
autótolólétrába.

A tanács egyébként csütörtöki ülésén a tűz­
oltóságnak átadta a városi téglagyár régi és 
immár használhatatlan kézi fecskendőiét, arra 
való tekintettel, hogy a téglagyárnak vau uj 
fecskendője. A tűzoltóságnak átadott régi fecs­
kendő nevezetes jószág: a nagymultu kollé­
giumi diák tűzoltóságnak ez volt az utolsó 
fecskendője. 1862-bait szerezték a diáktiizoltó- 
sdg részére a fecskendőt s amikor 1880-ban a 
diáktüzoltóság feloszlott, a városi tanács a 
téglagyárnak adta út a iveskendöt, amely 
mostanáig ott teljesített szolgálatot. Most az­
tán, mint használhatatlan jószágot, átadták a 
tűzoltóságnak, amely a diáktiizoltóságra való 
emlékezésül a tűzoltó múzeumban helyezi el 
a nevezetes fecskendőt. A fecskendő érdekes 
darabja lesz a tiizoltómuzeumnak, amely dr. 
Roncsik Jenő tűzoltó főparancsnok huzgósá- 
gából és hozzáértéséből mindinkább fejlődik.

A városok vezetőivel folytatott tanács­
kozásokon azt igyekszünk megállapítani, 
hogy mekkora legyen ennek az újabb vá­
rosi kölcsönnek összege. Ezért vesszük 
egyenként számba a városok hitelszük­
ségletét, hogy ebből az egyesitett kölcsön 
végösszegét megállapíthassuk. Ezután 
fognak kezdődni azok a tárgyalások, me­
lyek ennek az újabb emissziónak külföl­
dön való elhelyezésére vonatkoznak.

A belföldi piacnak még mindig nin­
csen felvevőképessége és így ezt a 
kölcsönt is külföldön fogjuk elhe­
lyezni, tehát ez a kölcsön is külföldi 

valutára fog szólani.
Ebből a nyilatkozatból tehát kiderül, 

hogy a pénzügyminisztérium
sem látja még elérkezettnek az időt 
arra, hogy magyar valutára szóló 
címletek elhelyezésével kísérletez­

zék.
Ebben már benne foglaltatik annak a má­
sik híresztelésnek cáfolata is, amely már 
azt véli tudni, hogy a ma jegyzésre bo­
csátott Talbot-kölcsön után rövidesen 
megtörténik az Államvasutak nagy be­
ruházó kölcsönének felvétele és hogy ez 
lesz az az első külföldi kölcsön, amely 
magyar valutára, vagyis pengőre fog szó­
lani. A vidéki városok uj kölcsöne körül­
belül 3 millió dollár lesz s ha ezt nem 
lehet pengő-értékben kibocsátani, még 
kevésbbé lehet szó arról, hogy az Állam­
vasutak 25—30 millió dolláros kölcsönét 
magyar valutában bocsássák aláírásra.

Mindezekre vonatkozóan meg kell álla­
pítani, hogy Debrecenre a kijelentések 
nem minden részletében vonatkoznak.

Először is Debrecennek — tudomá­
sunk szerint már meg van az enge­
délye külföldi kölcsön felvételére, amely­
re már ajánlatokat is kért a nagybankok­
tól a város. Másodsorban az érintett hi­
telt igénylő városok közt már azért sem 
lehet benn Debrecen, mert hiszen Deb­
recennek magának 3.400,000 dollárra 
van szüksége s az első ajánlattételnél is 
a budapesti nagybankok erre az összegre 
tettek ajánlatot, sőt a város által először 
tervezett összegre, 4.300,000 dollárra, 
mivel Debrecen konvertálni akarta a 
Speyer-kölcsönt. Ezt azonban nem lehet 
öt éven belül konvertálni s igy csökkent

Lukács Ödön dr miniszteri tanácsos nyilatkozik 
az újabb városi kölcsönről

Budapest, május 10. A pénzügymi­
nisztérium vármegyei, városi és községi 
háztartási ügyekkel foglalkozó ügyosz­
tályában egy idő óta ismét sűrűn foly­
nak tárgyalások a vidéki városok polgár- 
mestereivel. Lukács Ödön dr. minisz­
teri tanácsos, az ügyosztály vezetője, 

sorozatosan fogadja a vidéki városok 
polgármestereit 

és ezekkel a tárgyalásokkal az a hir ter­
jedt el, hogy a vidéki városok úgyneve­
zett Speyer-kölcsönének konvertálásá­
ról folynak a tanácskozások s ezt oly­
módon kívánják végrehajtani, hogy 

a vidéki városok a Speyer-kölcsön- 
nél kedvezőbb feltételek mellett uj 
kölcsönt vesznek fel, amelyből a 
régit visszafizetik. Arról is beszél­
nek, hogy ezt az újabb kölcsönt már 
nem külföldi valutában, hanem pen­

gő értékben veszik fel

IkAUSdontI

először erősebb a fogkőnél melyet 
íTziT^us eltávolít a megtámadott

fogzománcról. ^

és hogy ez volna az első eset, amikór is- 
mét magyar valutára szóló címleteket he 
lyeznének el a külföldön.

A hírekkel kapcsolatban Lukács Ödön 
miniszteri tanácsos egy hírlapíró előtt a

következőket mondta az újabb kölcsönre 
vonatkozóan:
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„.isodszor gyengébb a fogzománc. 
nál, n-.elyel ragyogó fehérre csiszol 

l^és természetes szépségében emel ^
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harmadszor bomlástgátló és Illatos : 
habképződésével tisztítja és üde 
frissítő illattal tölti el a szájüregei

A vidéki városok
régebbi kölcsönének konverziójára 
még nem érkezett el az idő, ma meg 
ilyen nagyarányú tranzakció lebo­
nyolítása nem tartozik a lehetősé­

gek közé.
Azok a tárgyalások, amelyeket mostaná­
ban folytatok a vidéki városok polgár- 
mestereivel, valóban újabb kölcsön felvé­
telével vannak öszefüggésben, de ennek a 
kölcsönnek nem konverzió a célja. A vi­
déki városok hitelszükségletét az eddigi 
kölcsönök nem fedezték teljesen és

számos vidéki város az eddigi köl­
csönből nem tudta végrehajtani 

mindazokat a beruházásokat,
amelyeket elhatározott és ezért újabb 
kölcsönre van szüksége. A mostani tár­
gyalásoknak tehát éppen az a céljuk, 
hogy

megkönnyítsük és elősegítsük a vi­
déki városok újabb kölcsönének fel­

vitelét.

a 4.300,000 dollár a 900,000 dolláros 
Speyer-kölcsön kifizetésére számításba 
vett összeg leütése után 3.400,000 dollár­
ra, aminek fölvételére ismételjük —- 
Debrecen városának a pénzügyminiszteri 
engedélye meg is van.

Baleset érte Budapest előtt 
a debreceni déli gyorsvonatot

Budapest, május 10. A debreceni 
gyorsvonatot, amelynek délután 4 óra 20 
perckor kell beérkeznie Budapestre, Al- 
bertirsánál baleset érte. A gyorsvonat 
szerkocsija kiugrott a sínekből. A moz­
donyvezető szerencsére észrevette a bal­
esetet, azonnal fékezett, a vonat utasai 
közöt t azonban mégis nagy pánik tört ki, 
mert az utasok egymáshoz ütődtek, a 
csomagok leborultak a podgyásztartóból. 
Szerencsétlenség nem történt. A vonat 2 
óra késéssel érkezett meg Budapestre.

Junius 2-án Budapesten tartják 
a református presbiteri nagy­

gyűlést
Az első presbiteri nagygyűlés, amelyet Bal­

tazár Dezső dr. püspök hívott egybe Debre­
cenben -• s amely nagyhatású megnyilatko­
zása lett a magyar kálvinista öntudatnak. — 
intézményt kreált s a presbiteri kongresszu­
sok tartása rendszerré vált a magyar refor­
mátus egyházban.

\ legközelebbi presbiteri kongresszus Buda­
pesten lesz június 2-.ÍI1 és 3-án s a ko'igresz- 
szns diszelnökségét Baltazár, Révész. Ravasz, 
Antal és Soltész püspökök vállalták. \ kon­
gresszus védnökei Rókus Ernő, Balogh Jenő, 
gróf Telek > Mihály és Horthy István fogom! 
nokok.
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Fagyveszély 
nincs kizárva

A Meteorológiai Intíiet jelenti: A magyar- 
országi ciklon erősségét megtartva, észak felé 
vonult és ma reggel a kinti-öböl felett van. 
Sekély depressziós alakulat vehető észre a 
j'ekete-tenger tájékán is. Európa keleti részein 
a meleg légáramlat eljutott Északoroszorszá- 
gig. Nyugaton a hideg északi légáramlat az 
uralkodó, amely különösen Középeurópában 
érezteti hatását. Itt gyenge éjjeli fagyok és 
kisebb havazások is toltak. íAz északnyugati 
maximum Franciaországig nyomult előre.

Hazánkban a tegnapi orkánszerü vihar 
után az idő csendes lett. Az cső jórészt már 
a nappal folyamán megszűnt, de az északi 
részeken még jelentékeny volt a csapadék, 
így Putnokon 21. Salgótarjánban 19 milli­
méter eső esett. Az idő kiderült és erős éjjeli 
lehűlés állott be, úgyhogy a hőmérséklet 
egyes helyeken a fagypontig süllyedt. Szom­
bathelyen mínusz 1 fok Celsiust mutatott a 
minimum hőmérő, Budapesten mínusz 2 fok 
Celsius volt a talaj felett a hőmérséklet.

Déli hőmérséklet Budapesten +11 C fok.
Jóslat: Változékony, inkább száraz ás hű­

vös idő. Fagyveszély nincs kizárva.

Szombaton és vasárnap lesznek
;a

A baloldali szónokok az esküdtszeki 
bíráskodás visszaállítását követelték 

ma a parlamentben

A tavaszi lóversenyek szombaton és vasár­
nap lesznek. A versenyek mindennap délután 
3 órakor kezdődnek. A benevezett lovak egy- 
töl-egylg ma délután megérkeztek s holnap, 
pénteken reggel már megkezdik a munkát a 
pályán. A versenyre újabb tiszteletdijak ér­
keztek, nagybányai vitéz Horthy István, a Lo- 
varegylet elnöke is szép és értékes tisztelet- 
dijat küldött, ugyancsak tiszteletdijat adott a 
debreceni huszárszázad is. A programok már 
mindkét napra kinyomattak s a tőzsdékben, 
valamint az Aszmann-féle férfi divatüzletben, 
ahol a páholy- és tribűnjegyek is előre meg- 
váltliatók, kaphatók. A helyi vasút külön vil­
lamosjáratokai Indít a Bika szállodától és 
ugyancsak a Bika szállodától indulnak az 
autótaxik is. Az előjelekből Ítélve az idei ver­
senyek népes tnezfinyilek lesznek és teljes si­
ker jegyében fognak lefolyni.

Növendékhangverseny 
a városi zeneiskolában

Csütörtökön csle 3 órakor tartotta a városi 
zeneiskola tizedik növendékhangversenyét. A 
szépsWmu közönség meleg tapssal honorálta a 
kis müvészgeneráció és a tanári kar fáradsá­
gos munkáját, mely egyszersmind bizonysága 
annak is, hogy a növendékeknek a zeneművé­
szetben való fejlesztése a legjobb kezekbe van 
letéve. Csáthy Ferenc nagy sikerrel játszotta 
el Dancla Resignation-ját, melyet zongorán 
szép technikával Öreg Rózsi kisért. Tirnári 
Mária szénen fejlődő szopránjával néhány dalt 
énekelt. Szakmán István Állagáról és Nagy 
Józseftől, a városi zeneiskola cimbalomtaná­
rától, kinek most jelent meg egy füzetben né­
hány értékes cimbalom letétje, két koncert- 
ctüdöt játszott cimbalmon, olyan szép felké­
szültséggel, hogy hihetőleg nemsokára az aka­
démiai végbizonyítványt is meg fogja kapni. 
Öreg Rózsi Járatnak egy téma változatokkal 
zongoradarabját játszotta és sok megérdemelt 
meleg tapsot kapott.

A műsornak egyik kiemlkedő száma volt 
Popper Requiemje, melyet eredetileg három 
gordonkára és zenekarra irt s most Farkas 
Géza, Sznnáy László és Ganofszky Kata gor­
donkán, Jakab Klára pedig zongorán játszott. 
A mü értékét különösen kiemelte a három 
gordonkás és zongorista precíz összjátéka, 
mely fényes bizonysága annak, hogy a Zene­
iskola gordonkatanszaka most igazi miivész 
és komoly muzsikus kezében van. Grünhut 
Tivadar meleg zengcsii tömör baritonján né­
hány dalt énekelt. Hisszük, hogy fejlődő hangja 
még többször fog bennünket gyönyörködtetni. 
kovács Erzsébet Liszt: Szent Ferenc legen­
dáiét játszotta zongorán, mesteréhez illő nagy­
szerű felkészültséggel. Tirnári Mária, Lipsitz 
Kata, Lehoczky Holla és Ganolszky Kata 
Haydn vonósnégyesét iátszották jó kidolgo­
zásban és szép összjátékban. Végül a női kar 
Schuberttól a Hársfa és Alpesi dalt énekelte 
precíz összetanultságban.

Elveszett egy prém. E hó 7-én 
este a Piac uccán a Singer varrógép 
üzletétől a Miklós ucca sarkáig elve­
szett egy darab nyest prém. Megtaláló 
szolgáltassa he Schwartz Irénnek Piac 
ttcca 77. sz. alá, ahol jutalomban része­
sül.

Budapest, május 10.
Zsitvay elnök 10 óra után nyitotta 

meg a Ház mai ülését. Az igazságügyi 
tárca költségvetésének részletes vitája 
során először

Pesthy Pál igazságügyminiszter szó­
lalt fel és sajnálatát fejezte ki azért, 
mert a Hatvany-ügy táblai tárgyalásán 
Dabasi Halász főügyész Rathenaurol, a 
német fajvédők által orvul legyilkolt 
polgári politikusról sértő hangon emlé­
kezett meg.

Az esküdtbiráskodást elvileg helyesli, 
de szerinte ma még nem időszerű a visz- 
sza állítása. Beismeri, hogy a sajtó mai 
korlátozottságát tovább fentartani nem 
lehet. Ősszel beterjeszti a Ház elé a sajtó 
novellát, amely enyhít a sajtó helyzetén. 
Véleménye szerint az ügyvédi tulpro- 
dukció ellen ügyvédi numerus clausus- 
sal kell védekezni. A bűnesetek száma 
erősen csökkenőben van. Az amnesztia 
sok emberen segített, mert a politikai 
bűnügyek legnagyobb részét sikerült ve­
le eliminálni. Azt beismeri, hogy a fog­
házak legnagyobb részt férgesek. Ezen 
igyekeznek majd segíteni.

Gál Jenő felszólalásában hangsúlyoz­
za, hogy az esküdtbiráskodást már 1848 
előtt megvalósították Magyarországon, 
tehát ha 80 esztendővel ezelőtt szükség 
volt már rá, akkor ma különösen hiányát 
érezzük. A bírói méltóságok érdekében 
kéri azt is, hogy szűnjék meg a tanácsok 
és az egyesbirák informáló rendszere. 
Az ügyet alsóbb fokon intéző biró ne 
érintkezzen a felsőbb bíróval. Azt se en­
gedjék meg, hogy a bírói tanácsterembe

az ügyész bejárkáljon, mert az ilyesmi 
gyanús látszatot kelt.

Bródy Ernő fél a miniszter által be­
ígért sajtónovellától. Ne uj reformot 
léptessenek életbe, hanem aciják vissza 
a sajtószabadságot. Tart attól, hogy az 
uj sajtótörvény újabb bilincseket rak 
majd a sajtóra. Követelei az esküdtszé­
kek visszaállítását, mert a népet bele 
kell vonni a bíráskodásba. A kormány­
párt banketteken dicséri a magyar népet.

— Hát ez a magyar nép mindenre 
megérett, csak a titkos szavazati jogra s 
az esküdti állásra nem?

Ez a rendszer a reakció sötét rend­
szere, amelyet önök inaugurálnak az 
egész vonalon és minden irányban 

centralizálásra törekszik. 
Eltávolodnak a néptől. Favorizálás, pro­
tekcionizmus, privilégiumok és monopó­
liumok rendszere ez. .

Rassay Károly: A klikkek rendszere! 
Bródy Ernő: Az esküdtszék az egész 

világon elfogadott intézmény. Ne akar­
ják önök nagyzási hóbortból elfürészelni 
más államok esküdtszék! intézményeit. 
Ez a szerencsétlen, csonka ország nem 
kiálthat vétót az egész világ felé, hogy 
neki nem kell az esküdtszék.

- Nekünk az egész világ által elfoga­
dott intézményeket be kell ültetni a ma­
gyar talajba, amint azt Kossuth Lajos 
tette. És Kossuthot ne csak banketteken 
dicsérjék, hanem keltsék életre az esz­
ményeit is.

esküdtszék visszaállítása eseténAz esküdtszék visszaállítása esetén a 
sajtóperek 80 százaléka megszűnne. A 
költségvetést nem fogadja el.

Györki Imre szerint nem uj sajtótörvényre, 
hanem sajtószabadságra van szükség

el a bíróság és a felsőbiróságtól, amikor 
már Nagy Emil nem volt miniszter, csak 
14 napi fogházat kapott. Tehát

a szakbiróság is követhet el hibákat.

Györki Imre arról beszél, hogy a túl­
oldal esküdtszéki Ítéletekből hozott fel 
példákat. A magyar szakbiráskodásról is 
beszélhetett volna, itt is vannak tévedé­
sek,

hoztak már olyan ítéletet, mely fel­
háborodást keltett az egész ország­

ban.
A csongrádi merénylet vádlottjait föl­
mentette a bíróság és felderítetlen az 
erzsébetvárosi bombamerénylet is. Pedig 
a törvényszék elnöke maga jelentette ki, 
hogy azok a gyilkosok, akiket ő elsőfo­
kon elitéit. A szakbiróság fölmentette 
Zadraveczet.

Egy volt magyar képviselő, aki a 
magyar törvényhozást latrok bar­
langjának nevezte, csekély pénzbün­

tetést kapott.
Egy szerkesztőt Nagy Emil terhére el­
követett rágalmazásárt hat hónapra ítélt

A külföldi államokban politikai ügyek­
ben mindenhol bevezették az esküdtbi­
ráskodást. A miniszter sajtóreformot 
igér. Ismerjük a reform alapelveit.

Ennek az országnak nem uj sajtótör­
vényre, hanem sajtószabadságra van 

szüksége.
A panamákat nem lehet megírni, mert a 
szakbiróság súlyos Ítéleteket hoz.

Rassay Károly a következő felszólaló, 
aki szintén az esküdtszék visszaállításá­
nak nagy jelentőségét hangsúlyozza. — 
Szerinte az esküdtszék a purifikáció 
szempontjából elengedhetetlen.

Több felszólalás után az ülés fél 7 óra­
kor ért véget.

A III. országos kézművesipari tárlaton 
rendezik ez idén az aranykoszorus 

mesterversenyt

XJrniml
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Lépten-nyoinon azt hallani, hogy a 
kézműipar veszélyben van s nincs lét­
jogosultsága, mert mindazokat a mun­
kaköröket, amelyeket eddig a kézmii- 
iparosok végeztek, jobban és olcsóbban 
látja el a gyáripar. Akik azonban a 
gazdasági életet nyitott szemmel nézik, 
jól tudják, hogy ez a több-kevesebb 
célzatossággal terjesztett nézet nélkü­
lözi az alapot és

a kézműipar szépen simulva az. 
újabb kor szükségleteihez és körül­
ményeihez. azokban az országok­
ban virágzik a legjobban, amelyek ­
ben a gyáripari termelés a fejlő­
dés legmagasabb fokát érte el.

1 )e ha ez az uton-utonfélen hirdetett 
nézet a köztudatba ékelheti magát, bi­
zony még veszélyt is jelenthet a kéz­
műiparra. A kézmiiiparosságnak köte­
lessége tehát ezt a veszélyt magától 
elhárítani s ezzel nemcsak magának, 
hanem a kézműipar egyetemének és 
országunk közgazdaságának is szolgá­
latot tenne. Meg kell mutatnia, hogy a 
modern gazdaság versenyében meg 
tud állni és mindazokban az iparokban, 
ahol az egyéni Ízléshez való simulás, a 
speciális követelmények kielégítése 
szükséges, ott

a kézműipar erősebb mint valaha 
volt.

Ha a kézmtiiparosság kellő alkalmak­
kor nem bizonyítja tudását és azt várja, 
hogy a nagyközönség megrendelései­
vel felkutassa, akkor fennmaradása 
tényleg kétséges.

Reklám nélkül ma senkisem boldo­
gulhat.

De a kézműipar nem alkalmazhatja a 
gyáripar és nagykereskedelem milliár- 
dokat felemésztő reklámját, hanem 
egyetemlegesen keresni kell azt a 
megnyilvánulást, amellyel élniakarását 
tudását és versenyképességét bizonyít­
ja. A kézmiiiparos számára

legkiválóbb alkalom az Országos 
Kézműipari Tárlat az,

amelyet ebben az évben harmadszor 
rendez az Országos Iparegyesülct. Itt 
minden egyes magyar kézmiiiparos 
mintegy hangszóróval kiállítatja a fo­
gyasztó közönség százezrei fülébe, 
llORV

tudása és felkészültsége minden 
versenyt kibír és a fogyasztó jól 
felfogott érdeke, ha megbízásaival 

hozzáfordul.
A III. országos kézműipari tárlat kere­

tében rendezik meg másodízben az 
Aranykoszorus Mesterversenyt, amely 
a magyar kézmtiiparosság nagy olym- 
piásza és amelyen minden kézmülparos- 
nak részt keli venni, aki úgy érzi, 
hogy tudása elismerésre méltó. A nyer­
tesek a magyar kézmiiiparos leggyö­
nyörűbb, minden más elismerésnél töb­
bet érő elmét

a Koszorús Mester címet nyerik,
amely kiemeli őket a többiek közül és 
kartársaik tiszteletet és vevőkörük fo­
kozott bizalmát biztosítja részükre.

Ezenkívül értékes versenydijakban is 
részesülnek.

A kiállítás vezetősége nagy áldoza­
tok árán ez évben a maga kezébe vette 
a kiállítás egységes művészi rendezé­
sét és az egyik legjelesebb iparmű­
vészt bízta meg a kiállítás rendezésé­
nek művészi irányításával, területének 
elosztásával és kiképzésével. A kiállí­
tók teljesen kész területet kapnak. A 
fülkék, falak, asztalok fehérre tapétáz­
va, a fülkék és helyiségek nagy része 
fehér melinóval befedve all a kiállítók 
rendelkezésére. Gondoskodik ezenkívül 
a rendezőbizottság iiveghomlokzatu fe­
hérre tapétázott kirakatokról, egységes 
vitrinekről ,sőt egységes címfeliratok­
ról is. A kiállítókat tehát a tarifális di- 
jon kívül

jóformán semminemű installációs 
költség terhelni nem fogja.

A részvétel költségei ily módon a var- 
ható nagy eredményhez képest igen 
csekélyek lesznek. Ennél olcsóbb es 
kedvezőbb reklámalkalom a Szent 
István hetet is magábafoglaló egv havi 
kiállítás tartamára és várható nagy lá­
togatottságára való tekintettel el sem 
képzelhető.

A tárlaton részt vehet minden kézmil- 
iparos és kereskedő vagy iparos, ha 
gyáros is, aki oly cikkek előállításával 
vagy forgalombahozatalával foglalko­
zik! amelyek a kézműiparral szorosan 
összefüggenek. Továbbá minden ipar­
művész, akinek termelése kézműipari 
jellegű cs a háziipari termékek kiállítói. 
A tárlaton való részvételre jelentkező 
iv pontos kitöltésével és aláírásával az 
ipartestületek, szakegyesületek, keres­
kedelmi és iparkamarák utján, vagy pe­
dig közvetlenül a tárlat központi irodá­
jában, Országos Iparegyesületnél (Bu­
dapest. VI. gróf Zichy Jenő u. 4.) leltet 
jelentkezni. Ugyancsak ezeken a helye­
ken szerezhetők be és bárkinek kíván­
ságára a szükséges felvilágosítással 
szolgálnak a részvételi felvételekről.

Díszes emlékalbumot ad át Debrecen 
Rothermere lord fiának

T.oltai Lajos dr. müzeumigazgató beadvány! 
intézett dr. Magoss György polgármesterhez, 
egy ötletét közölve vele lord Rothermere fiá­
nak, Edmrnd Harsmsworthnak debreceni láto­
gatásával kapcsolatosan.

Szép, kedves és hatásos figyelem volna — 
mondja dr. Zoltai Lajos a beadványban — 
Rothermere lord fiának debreceni látogatása 
alkalmával egy magyar stílusban kötött albu­
mot nyújtani át, Debrecen városról szóló rö-

■W *

HOGYAN LEHETÜNK 
MINDÉG FRISSEK ÉS 
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Jfe/yes és célszerű é/etnjód 
férfiak szánjára!

Hasznos tanácsok 30-70 éves 
férfiak számára arról, hogy
miként őrizhetjük meg testünk

rugalmasságát.
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vid angol nyelvű leírással és a város, meg a 
Hortobágy legjellegzetesebb látnivalóit és ér­
dekességeit ábrázoló fényképekkel, vagy kc- 
peslevelezölapokkal.

Ilyen rövid, angol nyelvű ismertetés Deb­
recenről már van is: épen dr. Zoltai Lajos ké­
szítette pár évvel ezelőtt. A beadványban a 
muzeumigazgató rámutat arra, hogy az album 
kötését pompásan elvégezhetné DävidMzy Kál­
mán, a kiváló iparművész.

Zoltai Lajos dr. ötletét előreláthatóan meg­
fontolják maid a Harmsworth képviselő foga­
dására kidolgozandó program készítésénél.

i:i HIRE Kft]
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Díszhangverseny lesz2000 dalossal 
pünkösd ünnepén Debrecenben

Három saáanlók a tmab idságéi t 
Primo de Riveráról, a spanyol diktá­

torról, néhány nappal ezelőtt repítette a 
táviró világgá a hirt, hogy az ötven év 
körüli miniszterelnök felcseréli a legény 
életet a házassággal. És ime, az örömhír 
vétele után alig 48 órával már azt jelenti 
a spanyol távirati iroda, hogy a spanyol 
kormány életbeléptette az agglegény­
adót, tehát ezentúl minden 30. életévet 
betöltött agglegény jövedelmének 3 szá­
zalékát köteles az állampénztárba hefi 
zetni.

A spanyol diktátor politikájával a 
legtávolabbról sem értünk egyet, de azt 
készségesen elismerjük, hogy az agg- 
legényadó-kérdést zseniálisan oldotta 
meg — a saját szempontjából. Ő ugyanis 
ötven éves koráig őrizkedett a házasság 
örömeitől, viszont ezalatt őrizkedett 
attól is, hogy agglegényadót léptessen 
életbe Spanyolhonban. Miután azonban 
ősz fejjel megbokrosodott, hirtelen rá­
jött arra, hogy a spanyol vénleányok tö­
megén már csak egy ilyen drasztikus 
adónem segít. Határozottan szépséghibá­
nak tekinthető a rendeletén, hogy köz­
vetlenül a diktátor eljegyzése után lép­
tették életbe. Az ördögbe is! kiálthat 
méltó felháborodással minden spanyol 
agglegény — csak most jut eszébe a 
diktátornak az agglegényeket megadóz­
tatni, miután ö hirtelen kiugrott a sor- 
ból? .

Ám úgy hisszük, hogy e szépséghibá­
tól eltekintve is Primo de Rivera ala­
posan tévedett, amikor az agglegénység 
ősi kérdését 3 százalékos adóval kívánja 
megoldani. A diktátor lehet nagyon te­
hetséges és erőszakos politikus, akii a 
diktatúra szeges nyergében már évek óta 
ül Spanyolország hátán. (Persze, a nye- 
regből a szegek nem ott állnak ki, ahol 
a lovast sérthetnék meg — hanem ellen­
kezőleg.) De akármilyen tehetséges dik­
tátor ez a dón Primo, megsúghatjuk 
neki, hogy az agglegény-rendelettel csú­
fosan megbukik. Mert nősülni lehet sze­
relem ,őrültség, számítás, tévedés, nai­
vitás, geyngeség, vagy végkimerültség 
miatt. De erőszakkal senkit sem lehet az 
oltár elé vonszolni. Még Spanyolország­
ban sem.

Nevetségesen gyenge az a szablya, 
amellyel a diktátor az agglegények ellen 
hadonászik. 3 százalékos adó? Hangos 
nevetésre ingerelhet minden kipróbált 
agglegényt ez a csekélység. És mélysé­
ges sóhaj röppen el a férji ajkakról a 3 
százalék hallatára. Hát mit is gondol tu­
lajdonképen a balga spanyol diktátor? 
Akármilyen erős a fantáziája, hogyan 
képzelhet el olyan önérzetes és meg- 
gyözödéses agglegényt, aki a hitványul 
csekély 3 százalék miatt a házasság jár­
mába dugja majd fejét? Ahoz a megálla­
pításhoz nem kell matematikusnak, sem 
nemzetgazdásznak lenni, hogy az agg­
legény nem 3, hanem 99 százalékos fór­
ban van bármely jámbor férjjel szemben. 
Avagy ki tagadja azt, hogy manapsag 
már a legkövetelözöbb metresz sem ke­
rül megközelítőleg annyiba, mint az 
úgynevezett legszerényebb feleség. Úgy 
látszik, nem sokat forgolódhatott nők 
között a spanyol diktátor, ha még azt 
sem tudja, hogy a hivatásos barátnők 
különösen a háború óta, alegszerenyebb

Debrecennek nagy eseménye les/, 
pünkösd ünnepén az a díszhangverseny, 
ainlyet a munkás dalárdák rendeznek 
meg. Az ország minden részéből össze­
gyűlnek a mtmkásdalárdák és olyan 
ünnepségeket rendeznek, amilyenre tiz 
év óta nem volt példa Debrecenben. Az 
ünnepélyre 2000 dalos jön a városba és 
a 2000 dalost magába foglaló .58 dalárda 
két napig tartó verseny keretében adja 
elő a legszebb számokat. A hatalmas 
arányú hangverseny rendezősége a 
következőkben állította össze a válto­
zatos programot:

A Magyarországi Munkásdalcgyletek 
Szövetségének 38 egyesülete, körülbe­
lül 2000 dalossal érkezik városunkba 
pünkösd szombatján, este, kiilönvonat- 
tal. Az állomás előtti téren oszlopokba 
sorakoznak és

a Hunyadi és Piac uccákon át lam­
pionok alatt vonulnak a Bika előtti 

térre,
ahol az Arany Bika erkélyéről dr. Ma- 
goss György polgármester a város pol­
gársága nevében, inig dr. Györki Imre 
a munkásság nevében üdvözlik a ven­
dégeket.

A fogadtatás után a dalárdák elvonul 
nak szállásaikra, de még ugyanaznap 
este szerenádot adnak városunk elő­
kelőségeinek.

Vasárnap délelőtt fél 10 órakor kez­
dődik

a díszhangverseny a Csokonai- 
szinházban.

amikor is busz dalkör fog versenyezni 
jutalomért. A hangverseny előtt
dr. Juhász Nagy Sándor tart ün­

nepi beszédet.
Hétfőn délelőtt ugyancsak fél 10 óra­

kor folytatódik a hangverseny, ami­
kor is

Várnai Dániel országgyűlési kép­
viselő tart ünnepi beszédet.

A dalkarokon kívül fellépnek még: 
Könings Annié operaénekesnő, Pajor 
Oszkár szavalómtivész, valamint a 
munkás szimfonikus zenekar.

Belépőjegyek: —.80, 1.—, 1.20, 1.80, 
2.50, 2.80 és 3 pengős árban kaphatók.

Május 27-én, vasárnap délután a 
nagyerdei lövölde melletti tisztáson

dalosünnepély lesz.
amelyen a dalárdák is szerepelni fog­
nak, azonkívül igen sok szórakoztató 
játék és tánc szerepel programon, ide a 
belépődíj 40 fillér.

Ugyancsak vasárnap este 8 órakor 
a Munkás Otthonban és a Royalban 
reggel 4 óráig tartó nagy dalosbál lesz, 
amelyre a belépőjegy 1.60 P, az adók­
kal együtt.

A dalosok felkeresik Csokonai szob­
rát s úgy ezt, mint Adynak az Angol 
Királynő „Bunda“ nevű helyiségében 
levő emléktábláját megkoszorúzzák. A 
dalárdák pünkösdi hangversenye és a 
hangversennyel kapcsolatos mulatsá­
gok iránt igen nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg.

Izraelita istentiszteletek a Deák 
Ferenc uccai templomban B‘hár— 
B'chükajszáj szombatján: pénteken
este 7 órakor, szombaton reggel 7 óra­
kor, délelőtt 10 óra 30 perckor, délután 
5 órakor és este 7 óra 45 [terekor. A 
Kápolnási uccai templomban szomba­
ton reggel 7 óra 15 perckor és délután 
4 óra 30 perckor. Hétköznapokon mind­
két templomban reggel 6 óra 30 perc­
kor. Hétköznapokon mindkét templom­
ban reggel 6 óra 30 perckor és este 
7 óra 15 perckor. Az elnökség.

— l)r. Ferertczy Gyula előadása a 
Templomegycsiiletben. A Debreceni 
Kálvinisták Templomegyesületének 
hitvédelmi szakosztálya pénteken dél­
után 6 órakor ismét előadást rendez _ a 
Kollégium dísztermében. Az est előadója 
dr. Fereuczy Gyula nyugalmazott 
egyetemi tanár, aki „A debreceni egy­
ház rendezési terve ut nagy Debrecen 
és egész Magyarország felé“. Az illuszt­
ris előadóra is tekintettel az clöadó-cst 
iránt nagy érdeklődés mutatkozik.
m

M egér kezeit

A debreceni mentőtanfolyamon 
harminchét orvosszigorló 

vizsgázót
A mentőszolgálatra jelentkezett és egy 

hónapos tanfolyamot végzett orvosszi­
gorlók vizsgáját a Burgundia uccai uj 
iparostanonciskola egyik Il-ik emeleti 
tantermében tartották meg. A vizsgaz- 
tató-bizottság tagjai voltak: dr. Hüttl 
Tivadar egyetemi tanár, dr. Vargha 
Emil városi tisztiföorvos, Vass Károly 
tanácsnok, dr. Salánky József és dr. 
Szaplonczay Gyula városi tisztiorvosok, 
dr. Roncsik Jenő tüzoltófőparancsnok, 
dr. Derekassy István mentőfőorvos és 
dr. Poroszlay László városi aljegyző.

A tanfolyamon, illetve a vizsgán a kö­
vetkező orvosszigorlók vettek részt: 
Höffer Ferenc, Bartha János, Szoboszlay 
Ferenc, Kovács István, Ritter Sándor, 
Kigyóssy Lajos, Pethő Bertalan, Rehó 
Ferenc, Varga Gyula, Kantzler Endre, 
Meczner László, Szodoray Imre, Ladá­
nyi Pál, Csapó Tibor, Gáspár Miklós, Mi- 

" kula Árpád, Bommersbach ^ Lajos, K. 
Tóth Imre, Szentkirályi László, ±oth 
László, Fábry Árpád, Tálas László, dr. 
vitéz Uray Sándor, Szokolay István, — 
Harcos György, Stomp János, Juhász 
Gusztáv, Simon Gyula, Mikecz Miklós, 
Makády Lajos, Juhász Dezső, Almássy 
György, dr. Csillag Imre, Kiss Zoltán,

Divatos kötött angol costiim
KABÁT
MELLÉNY
PULLüWER

Márton Gyula és Piac
utca

Király György, Borssy Lajos, Tőkés 
László.

A vizsga kitünően sikerült. A hallga- 
tők valamennyen a legalaposabb készült­
séggel és tudással feleltek a vizsgáztató 
orvosok kérdéseire. A vizsgát dr. Vass 
Károly tanácsnok szavai zárták be, mely­
ben köszönetét mondott mindazoknak, 
akik a tanfolyam megrendezésénél közre­
működtek. Utána dr. Vargha Emil tiszti­
főorvos dr. Hüttl Tivadar egyetemi ta­
nárnak köszönte meg a tanfolyam támo­
gatását s a záróvizsgán való megjelené­
sét. A hallgatóság nevében dr. Szabó 
Sándor dr. Roncsik Jenő tüzoltófő- 
parancsnoknak és dr. Derekassy István 
mentőfőorvosnak mondott köszönetét a 
tanfolyam megrendezéséért és azért, 
hogy lehetővé tették az orvosszigorlók 
nak a mentőszolgálatba való bekapcsoló 
sát.

A vizsgáztatóbizottság rövidesen elő­
terjeszti a városi tanácsnak véleményét 
s ennek alapján a tanács a jövő héten 
fog dönteni, hogy az első segélynyújtás­
ból vizsgát tett orvosszigorlók közül ki­
ket fognak alkalmazni a mentőszolgálat­
nál. A 38 hallgató közül ugyanis kivá­
lasztják a tiz legjobb minősítésűt s eze­
ket fogják behívni szolgálatra, az utána 
következő legjobb minősítésű tiz pedig 
tartalékba kerül.

nyárspolgári alapokon rendezkednek be 
az agglegények oldalán, mig a törvényes 
hitvesek egyre fokozódó igenyekkel 
gyötrik a férfiúikat. Debrecenben pél­
dául a feleségek túlnyomó része kony- 
nyelmü divatbáb, mig a metreszek csend­
ben meghúzódnak a szolid keretek kö­
zött és barchet fehérneműt viselnek. 
Legvégül pedig a feleségek önző zsar­
nokok, akik törvényadta joguknál fogva 
rabszolgaként kezelik a férfit, amíg az 
agglegény olyan madár, aki szabadon 
repkedhet a garszonélet végtelen hori­
zontján. , . ..

Az agglegényi és a férji mivolt ko- 
zott tátongó szakadékot 3 százalékkal 
nem lehet áthidalni. És bár általános 
felfogás szerint a spanyol szó ele az 
„örült” jelzőt használják szerte a vilá­
gon, Primo de Rivera rövidesen ra fog 
jönni arra, hogy országában a rongyos 
3 százalék adó miatt egyetlen agglegeny- 
spanyol sem fog örült-spanyolla, vagyis 
— férjjé átvedleni. 

— A városi tanács a zsidó hősi ha­
lottak emléktáblájának leleplezésén. A
zsidó hősi halottak emléktábláját, mint 
ismeretes, vasárnap leplezik le, ünne­
pélyes keretek között. A rendező bi­
zottság az ünnepélyre meghívta a vá­
rosi tanácsot is, amely dr. Csűrös Fe­
renc kulturtanácsnokot bízta meg kép­
viseletével. .

— Templomépitési segély. A gyulai 
evangélikus egyház uj templomának 
felépítésére segélyt kért Debrecen va­
rostól. a városi tanács 40 pengőt szava­
zott meg erre a célra.

— A polgári iskolák tornaünnepélye 
Debrecenben. A tanfelügyelőség beje­
lentette a városi tanácsnak, hogy május 
23-án a megyei polgári iskolák bevoná­
sával ifjúsági tornaversenyt rendez 
Debrecenben. A városi tanács ezt tudó 
másul vette és a szabályrendelet érte 
méhen biztosította a versenynek vigal­
mi adómentességét.

Vajda Sándor zenekaréval!
tinek.es, kupiét rqűvésztk 

noponként hangversenyeznek

a Városház Éttermében.
— Gépjármükezelő! és vezetői tanfo­

lyam. A m. kir. állami fa- és fémipari 
szakiskolán május hó 21-én gépjármű- 
kezelői és vezetői tanfolyam nyílik meg.
A tanfolyamon bárki résztvehet, aki 18. 
évét betöltötte. Az elméleti órák este, a 
szerelési és vezetési gyakorlatom a nap­
pali órákban tartatnak. A tanfolyam dija 
29 P 30 fillér. Gépjármükezelői vizsga és 
bizonyítvány 11 P 70 fillér. Akik a ve­
zetésből akarnak képesítést nyerni, azok^ 
nak a vezetési kiképzésért és rendőrségi 
vizsgáért további 112.— pengőt kell fizet­
niük. Érdeklődni lehet a szakiskola igaz­
gatóságánál.

— Zsolnav Béta centenáriuma.
Zsolnay Bélának, a nagy magyar ke­
ramikusnak a centenáriumi ünnepségét 
most rendezik meg Pécsett. Az ünnep­
ségre meghívták Debrecen várost is. A 
tanács elhatározta, hogy képviselőt 
nem küld, hanem levélben fejezi ki tisz­
teletét Zsolnay emléke iránt.

— A „Faiiltetök Társasáá“-nak si­
kere. Meleg elismerését fejezte ki a 
földmivelésügyi miniszter a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara iránt, a kamara 
igazgatója áltl szervezett „Fültetők 
Társasága“ egy év alatt elért sikere fe­
lett. A dr. Rácz Lajos kamarai igazgató 
vezetése alatt megindult társadalmi 
propagandának ugyanis egy év alatt 
háromezer lelkes kévetőt sikerült cse­
lekvéssel részvételre megnyernie az 
Alföld-fásítás országosan nagyfontos- 
tosságu céljainak.

— Megalakult a debreceni rendőrségen 
az életvédelmi osztály. A debreceni rend­
őrségen ezen a héten megalakítják az 
életvédelmi ügyosztályt, amelynek élére 
dr. vitéz Tóth Gyula rendőrkapitányt 
nevezik ki s ő fogja végrehajtani a mi­
niszteri rendeletet.

— Baleset a Klstemplom renoválá­
sánál. Csütörtökön délután a Kistemp- 
lom renoválásánál dolgozott Nagv Kál­
mán üveges és mikor az állványokon 
az ablak üvegezéséhez indult, egy vas­
lécbe annyira belevágta a fejét, hogy 
15 centiméter hosszú repedést szenve­
dett és ezsméletlenül esett össze. A 
mentők kiszállították az egyetemi kli­
nikára. Állapota nagyon súlyos. A bel­
eset ügyében a vizsgálat megindult.

biztosan niegsz.abadul a

15eddy, a magyar jazzfiiráty^
mától kezdve a

Város /ids étteremben
hangversenyezik 1
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Megrendeli a tanács a városi 
egyenruhákat. A városi egyeuruházott 
alkalmazottak nyári ruhájának szállítá­
sára a városi tanács versenytárgyalást 
hirdetett. Két debreceni és egy buda­
pesti cég pályázott. A tanács csütörtö­
kön döntött az ajánlatok felett és elha ­
tározta. hogy a fehér egyenruhát a 
Ruhakotifekció budapesti cégtől, a szí­
nes egyenruhákat pedig — tűzoltók, 
erdőőrök, kocsisok és lovászok részére 
— Csorba János és Sós András debre­
ceni cégektől szerzik be. A sapka és 
keztyiik szükségletet szintén debreceni 
cégtől, Kotrás Lsálótól szerzik be.

— Letartóztatták a Bosznay cég tol­
vajainak orgazdáját. Megírtuk, hogy a 
Bosznay cég kárára elkövetett öOOO 
pengős lopás ügyében mint orgazdát 
fogták el Kubinyi Ferenc kereskedőse­
gédet, aki a Kontsek cégnél volt alkal­
mazásban és átadták az ügyészségnek. 
Csütörtökön a rendőrség megállapí­
totta, hogv Kubinyi Ferencet nemcsak 
az orgazdaság terheli, hanem munka­
adójától a Kontsek cégtől is nagy­
mennyiségű ruhaneműt, függönyöket 
lopott cl. A kutatás során a detektivek- 
nek sikerült már megtalálni 1200 pengő 
értékű olyan árut, amely a Kontsek cég­
től került ki. A nyomozás tovább folyik, 
mert valószínű, hogy még több a kár.

— Autó, motor és traktorklállitás. A 
debreceni kereskedelmi és iparkamara 
közli érdekeltségével, hogy Miskolcon 
e hó 10—20-án a gróf Apponyi Albert 
uccai huszárlaktanya fedett lovardájá­
ban automobil, motorkerékpár, köz­
üzemi gépjármű, mezőgazdasági és von­
tató traktor kiállítást rendeznek. A ki­
állításra szóló belépési jegy, mely 
egyszersmind féláru vasúti jegy váltá­
sára is jogosít, 2. P-ért kapható Mis­
kolcon a Bükk és Mátravidéki Automo­
bil Clubnál, Széchenyi u. 9. I. em. (Te­
lefon: in—10.)

— Kiszúrta a tehén a szemét. A Hor­
tobágyi utón csütörtökön délelőtt egy 
eszméletlen állapotban levő 16 éves 
gyereket találtak az utszélen fetrengve. 
Hívták a mentőket, akik kiszállították az 
egyetemi klinikára. Megállapították azt, 
hogy a gyereket Benedek Györgynek 
hívják, béresfiu a Kerekes-féle tanyán.
A kis béres a tehénistállóban dolgozott 
délelőtt és az egyik tehén a szarvával ki­
szúrta a balszemét. A gyerek gyalog in­
dult a tanyáról befelé a városba, de nem 
tudott orvoshoz jutni, mert a fájdalom­
tól eszméletét vesztette az István-göz- 
malom előtt.

— Ma este fél 9 órakor Ptasinszky 
müvészestje az Arany Bikában.

— Tencnbaum Dávid főkántor lakását 
Széptanná ucca 27. szám ala helyez­
te át.

SZÍNHÁZ MŰVESET
MŰSOR:

PÉNTEK: Zenebona.
SZOMBAT este 8 órakor féláru tiszt­

viselő-est : Mersz-e Mary? 
VASÁRNAP délután fél 4-kor mérsé­

kelt árakkal: Zenebona.
VASÁRNAP este Elek Ica és Bihari 

Sándor bucsujátékául: Borosa Ameri­
kában.

HÉTFŐ: Tímár Ila és Antók Ferenc 
bucsujátéka: Nászéjszaka. Csak fel­
nőtteknek !

KEDD: Turbók Rózsi, Szirmai, Rajz 
János és Csanak Béla karnagy bucsu­
játékául : Mesék az írógépről.

SZERDA : Kondrát Ilona, Torma Guszti 
és Szathmáry Endre karnagy bucsu­
játékául : A legkisebbik Horváth lány.

A városi tanács a karszemelyzet iu-
talomjátékára. A Csokonai-szinház kar- 
személyzetének május 12-én lesz a ju­
talomjátéka, amikor Tamás Benő ven­
dégfelléptével a Mesék az írógépről 
cimü operett kerül szilire. A városi ta­
nács páholymegváltás címén 50 pengőt 
szavazott meg a jutalomjáték céljára.

c A 1ZINH.*Z1 IRODA 2
armx.uí) HÍREI

Mu 8-kor utol^b esti előadásban: Zenebona. 
Látta már a Zenebonát? Akar három óra hosz 
szat o\csó pénzen kacagni? Nézze meg a Ze­
nebonát! Nézőtéri mókák. Pazar, szenzációi 
'^ágerszámok végnélkül! túrázása este: Zene

Holmi/), szombaton általános féláru lisztxi- 
selő-est keretében: Mcrsz-e Mary.J

Tamás Benő vendéKiátéka holnap. szotnba- 
lon délután fél 4-kor: Mesék az Írógépről. A 
kar-.zeniélyzet jutalomiátcka. .legyek korlátolt 
számban a jobboldali pénztárnál válthatók.

Zenebona olcsói helyárakkal vasárnap dél­
után fél 1-kor!

Hétiétől kezdve is-áig bezárólag mindennap 
buchtest!

Dlefc len. Bihari Sándor, Halasiné vasárnap 
este búcsúznak a János vitéz-ben!

Tímár llo, Vuúk Ferenc hétfőn búcsúznak 
a Nnszéjszukrí-ban!

Herman Hunéi és Rajz Ferenc távozó mű­
vészek 18-án biicsiiznak a ár. Szabó .Inéi clá- 
gerdarabban! ^

——■—< fsl O Z I

Péntek — Szombat — Vasárnap
APOLLÓ

Kizárólag csali felnőtteknek !
Harry L 1 e d t k e I I 1 m I

A SZERETŐ
Brődy Sándor világhírű szlmnüvo 8 íelvonásban. 

Főszerepekb#n :
Huns Junkermanti 6s Adele Sandrock 

Megelőzi: AutóbaudltAk. Kai mdos történet 0 
telvonósbau. A lőszerepben Ml.tired Harri» GhapHn

V I G S Z I N II Á Z
VILÁG ATTRAKCIÓ-!

FRAKK és KLAKK
Egy mai IiíizusaHg törtÉnete 8 falvonásbnn.

A lős/.erepekben :
Adolph Menjou, Virginia Valii, Noah Berry 

Megelőzik : A Hantiuk, a Ludovika Akadémia 
növendékeinek nngv produkc'ója — A* ameri­
kai KoHsutli szo»>or íeleplezene Tu- 

zes tűzoltó bohózat

URÁNIA

Szombat — Vasárnap
VILAGATTRAKCld !

AZ ÁTOKHAIÓ
Dráma 8 felvonásban Gyönyöilt tengerii felvételek­

kel Ai utóbbi idők egyik legjobb Hímje.
A főszerepekben : Lars Hanson és Pauline Starke.
Megelőzik : Neptun leányai amerikai sportkép, 

*4.ntyateuietéa bohózat

METEOR-ban szombaton: Anyám, ne hagyj 
ti1 Történet az anyaszív mérhetetlen jóságá­
ról 8 felvonásban. Megelőzi: A newyorki nap- 
topó. Kalandortörténet 8 felvonásban. Fősze­
replő: Dorothy Mackail. Előadások: 7 és 9 
órakor.

iPORT
Mégis elindul a debreceni különvonat.

Csütörtökön megfeszített munkát vé­
geztek a Bocskay hívei, amennyiben reg- 
geltől-estig szaladgáltak toborozni a 
vasárnapi különvonat szamára utasokat.
A létszám csak nem akart betelni, pedig 
az ismerősöket lakásukon keresték fel je­
lentkezés céljából, de ötven utas meg­
szerzése még igy sem sikerült. Akik min­
denképen látni akarják a vasárnapi 
Bocskay—Budai 33 mérkőzést, azok két­
ségbeesetten szaladgáltak fühöz-fához és 
végül is telefonon sikerült Budapestről a 
jelentkezési határidő péntek délelőtt 10 
óráig való meghosszabbítást kieszközölni.
A menetjegyiroda úgy határozott, hogy 
saját kockázatára megrendeli a különvo- 
natot, mert szombaton még mindig lesz­
nek olyanok, akik az utolsó pillanatban 
elhatározzák magukat az utazásra.

Női kézilabda csapat Debrecenben.
A KLASz tanácsa csütörtök este tar­

totta ülését, amelyen megállapították az 
amatőrök pünkösdi programját. Ezek 
szerint pünkösd vasárnapján Debrecen­
ben a Budapesti LASz válogatott csapata 
Debrecen amatőr válogatott csapatával 
mérkőzik és egyidejűleg két budapesti 
női kézilabda csapat bemutató mérkő­
zést játszik egymással. A sportoló höl­
gyek szereplése bizonyára nagyban fogja 
növelni az amúgy is szép program érté­
két.

Vasárnapi amatőr program. Az amatőr 
bajnokság utolsóelőtti fordulóján öt mér­
kőzés közül kettő kerül Debrecenben le­
játszásra. A Diószegi úti pályán lesznek 
a DMTE—DKASE és DVSC NyÖTSE 
mérkőzések. Nyíregyházán a bajnokság 
sorsát eldöntő KSE NyKISE találkozás 
kerül sorra, míg ugyancsak Nyíregyhá­
zán lesz a DTE NyTVE mérkőzés is. 
Berettyóújfaluban a BUSE a DEAC csa­
patával mérkőzik.

Biróküldés vasárnapra. DVSC Ny. 
ÖTSE: Bállá Zoltán. DMTE—DKASE: 
Kerekes Géza. NyKISE—KSE: fővárosi 
biró. NyTVE DTE: Földes Miklós.

Ausztriai főiskolai válogatott atlétái 
Debrecenben.

A napokban megemlékeztünk róla. 
hogy n DEAC tribiinavatási ünnepélye 
j„,tins j-án lesz, amelyen nagyobbsza- 
básu atlétikai verseny kereteben mu­
tatják be a Debrecenben tartózkodó 
kultuszminiszternek és az egyetemi ta­
nári konferenciára Debrecenben össze- 
gyűlő egyetemi tanároknak a Debre­
ceni Egyetemi Atlétikai Club modern 
sporttelepét és annak kiegészítő részét 
képező tribünt. A DEAC a napokban 
már komoly tárgyalásokba bocsátko­
zott az osztrák szövetséggel az osztrák 
főiskolás atléták debreceni startjáról, 
akik ellen a Magyar Főiskolai Sport 
Szövetség a vidéki magyar foisko.ak 
válogatottjait állítja starthoz. A mérkő­
zés 10 versenyszámból álló pontverseny 
lenne 5., 3., i. pontozással, amelyben 
versenyszámonként mindkét nemzet 
két-két versenyzőt indíthat, de leg.el- 
jebb 16 versenyzővel vehet reszt a 
mérkőzésben. .

A háború utáni évek első nemzetközt 
atlétikai versenye hatalmas szolgálatot 
tesz a debreceni haladó atlétikai élet­
nek és remélhetőleg már a közel jövő­
ben mutatja be üdvös Itatását. Az osz­
trák főiskolás atlétákról nem sokat hal­
lott ugyan Debrecen közönsége, de Ki­
váló képességeikről tájékoztatást nyujt- 
liat az is, hogy az elmúlt évben Rómá­
ban rendezett főiskolai világbajnoki 
versenyen több előkelő lielyczést éltek 
el. közte a rúdugrás világbajnokságát.
A magyar reprezentatív csapatban 
szintén több, Rómában dicsőségesen 
szereplő atléta van, közte a magasugrás 
főiskolai világbajnoka. A két nemzet 
klasszikus küzdelme bizonyára nagy ér­
deklődésre tart számot annal is inkább, 
mert akkora készen lesz a DEAC pályá­
hoz vezető aszfalt ut is.

A verseny részletes programját a 
közel jövőben közöljük.

KÖZGAZDASÁG
A terménytőzsde.

Budapest, május 10.
A fagyos időjárás hatasa csak egyes 

helyeken volt érezhető, nagyobb káro­
kat pedig eddig nem igen okozott, en­
nek következtében lanyhulni kezdett az 
irányzat. A határidőpiacon, ahol az 
utóbbi napokban intenzív áremelkedések 
keletkeztek, lebonyolításokhoz fogtak s 
ennek folytán a határidőknél körülbelül 
40- 50 filléres árcsökkenések keletkez-

Lanyha volt a- készárupiac is, ahol a 
búza 10—1555, a rozs pedig 10 fillérrel 
olcsóbbodott. A tengeri és a zab ára nem 
változott.

Helyenként elég élénk forgalom volt 
az uj búzából és az uj rozsból is. A tisza- 
vidéki uj búzát negyven fillérrel, az 
októberi buzaárfolyam felett kötötték, 
mig az uj rozs júliusi szállításra és pesti 
paritásra körülbelül 29 pengő.

A lisztárak változatlanok. 
Határidöüzlet előfordult kötései: Bú­

za: Május 33.96, 90. Október 31.68, 76, 
zárlat 31.42 44. Március 33.68, 70, zárlat
33.38—42. Rozs: Május 31.36, 30. Ok­
tóber 27.68, 76, zárlat 27.50—52. Március 
29.64, 66, zárlat 29.44—46. Tengeri: 
Május 28.62, 64, zárlat 28.52—56. Julius 
29.34, 36, 38, zárlat 29.22—24.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg. 34.2545, 78 kg. 34.65 

34.80, 79 kg. 34.95—35.10, 80 kg. 35.10 
-35.20; felsötiszai 77 kg. 34.10—30, 78 

kg. 34.5—65, 79 kg. 34.80—95, 80 kg.
34.95- 35.05. Pestvidéki rozs 31.50 
70, egyéb 31.45—60. Takarmányárpa I. 
30.50 31.25, II. 30—30.20. Tiszai ten­
geri 29 29.20, egyéb tengeri 28—28.30.
Zab I. 33.50 80, II. 33.10—40. Korpa 
24—24.25.

Dinár 9.98—10.06. Dollár 569.50—571.50. 
Francia frank 22.55 -22.75. — Lengyel 
zloty 64.05—64.35. Lei 3.50—3.25. Német 
márka 136.65—137.15. Osztrák schilling 
80.30 80.65. Svájci frank 110.05 110.45.

V ágómarhav ásár.
Budapest, május 10.
A mai vágómarhavásárra felhajtottak 

825 vágómarhát. Arak fillérekben: Ökör 
legjobb minőségű 94—116, kivételesen 
128 középminöségü 74—92, gyengébb 
52—72 Bika legjobb 100—106, kivétele­
sen 108, közép 90—98, gyengébb. 80-88. 
Tehén legjobb 90—106, kivételesen 118, 
közép 72 -88, gyengébb 50—70. Bivaly 
54—88 Növendékmarha 72—104, kicson­
tozni való marha 48—50. Miután kül­
föld részére nagyobb tételeket vásárol- 
minőségek 2—4 fillérrel drágultak. A 
jövő heti csütörtöki vásárt ünnep miatt 
tak, élénkebb irányzat mellett az összes 
szerdá n tartják meg.

Ferencvárosi sertésvásár.
Budapest, május 10. .
A ferencvárosi sertésvásárre felhaj­

tottak 3000 sertést. Eladtak élősúlyban 
kilogrammonként könnyű sertest 136- 
148, közepes sertést 150-158, nehez ser­
tést 158—162. A vásár irányzata valami­
vel kedvezőbb.* «.«* * *• «• * • * • ❖" * ® * * v “*
Debrecen sz. hír. város első foka közigazgatási 

hatósága.
26282—1928. C. sz.

Hirdetmény
A helybeli m. kir. ll-ik honvéd gyalogezred

folyó évi május hó 14, 16, 18, 21, 2é cs­
apjain reggel 7 órától délután 4 óráig a Pa - 
lagpusztai vasúti állomás közelében a Sárkut- 
tanyánál levő katonai lőtéren éleslovészctet
tart.

Figyelmeztetem az érdekeli közönségei, 
hogy ezeken a napokon tilalmas területeket 
senki ne tartózkodjék s a lezárt részre sem­
miféle állatot ne hajtson.

A lezárási idő alatt a Debrecen-Hajdusám- 
son közötti országúti forgalom 2 óránként -0 
percnyi időtartamra szabadda tétetik. 

Debrecen, 1928 május 9.
Dr. Vass Károly, városi tanácsnok.

*-

17252_1928. B. szám.

Hirdetés
Debrecen sz. kir. város 1-ső fokú közigaz­

gatási hatósága mint 1-ső ioku jparhatosaig 
felhívja a város területén képesítéshez kötött 
iparban alkalmazott iparos segédeket, hogy 
az ipartestületi békéltető bizottság segéd tag­
jainak megválasztására i. évi június hó 3-an 
(vasárnap) d. e. 9 órakor az ipartestulet dísz­
termében (Stmonfíy ucca 1. c. 11. emelet) tar­
tandó segédgyiilésen jelenjenek meg.

A jelen értesítéssel meghirdetett segédgyú- 
lés tárgya: a békéltető bizottság 36 rendes és 
36 póttagjának megválasztása.

Debrecen, 1928 május 7.
Dr. Vass Károly 

városi tanácsnok, mint 1-ső tokit 
iparhatóság.

Valutaárfolyamok.
Budapest, május 10.
Angol font 27.85—28. . Belga frank

79.80- 80.10. Cseh korona 16.90—16.98.

22661)— 1928. B.

Hirdetés
A f. év május hó 12-én és 13-án tartandó 

lóverseny alkalmából értesítem a város kö­
zönségét, hogy a kereskedelemügyi miniszter 
ur által jóváhagyott viteldijszabályzat szerint 
a lóversenytéri fuvarok a következőképen 
vannak megállapítva:

a) oda és vissza, a várakozási is bele szá­
mítva:
Egyfogatu bérkocsi használatáért 10— ' ■ 
Kétfogatu bérkocsi használatáért

b) csak kimenetre, vagy csak vissza jövetre:
Egyfogatu bérkocsi használatáért 4.— !’•
Kétfogatu bérkocsi használatáért 6.— I •

Géperejű bérkocsik (autőtaxik) használatá­
ért a viteldii jelző készülékek által mutatott 
összeg fizetendő.

Debrecen, 1928 május hó 10.
Dr. Vass Károly 

városi tanácsnok, mint 1-ső ioku 
Iparhatóság.

I BERGER festéküzlet I
uj helyiségében, Csapó u. 16. . ■

a megszokott olcsó áron vnsá r 50 1 h a t ! B
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----------------------__ , ._ . nr/«UIA elsőrendű házak Abbáziában. 400 szoba. Veze-
, - n A I A kJ ATCI BELLEVUE és REGIN A lés egy M*enJelenleR «unz^ ve^se jdaU-

Abbázia■ PALACE Hui el •■-l-öv».,«»»«.»»»• m

PORTORÖSE.i
ki olasz Riviéra gyöngye Szezon: áprilistól októberig. ,
PALACE HOTEL. Direkt összeköttetés n | 
gyógyintézettel, 300 szoba, GO fürdő, park, 1 
tenniszpálya, pensió ár, teljes ellátás 60 li 
rától 130 liláig. — HOTEL RIVIERA. Első 
rangú családi ház, 00 szobával, nagy ve­
randa a tengerre, pensió ár 40 lírától 50 
líráig. — VILLA S. LORENZO. Kényelmes 
családi ház, 50 szobával, Istria legnagyobb 
parkja. Pensió ár 35 lírától 45 líráig. - A 
saison alatt strandünnepélyek, hangverse­
nyek lóversenyek, színház, dancing és mo­
zik. — Különleges kedvezmények nagy csa- 
ládok részére és hosszabb tartózkodás esetén

x W Budapest 0//6 ]
V legelsői,breudfl, modern 

családi szállója ax

István Király Szálloda
VI., Podmaniczky ucca 8. sz.
Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, mo- 
,lorn berendezés, központi fűtés, meleg- 

vízszolgáltatás, lift

DEBRECEMfüVEGKERESKEDEUVl! ?.
DEBRECEN, RÓZSA UCCA 2. SZÁM

Ajánlja

autosyphon szikvizes gépjét
részletfizetésre.

■ Az autosyphonnal mindenki házilag, pillanatok alatt, saját tiszta üvegben 
M3V ■ készithct szikvizet- A készítés mód a lehető legegyszerűbb 1 Csak egy 

üveget - az aulosyphont - kell otthon tartani s hozzá 1 tucat szénsav- 
paiackocskát s már is 12 liternyi szódavíz-készlet felett rendelkezik.

Jégszekrény «■ fagylaltgép S^ban 
Befőttes és uborkás üveg
.......... ............. ...... .... «■ III  ■ TUT ————«MM

ÍP@

iPaúlaMi
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 
nagyon olcsón kapható
CTEBN festéküzletében Piac ucca 
v a Liill io. Bikánál szemben.

NIEDGYftSZHY lakatos
DEHKKCEN, EBZSÉBK1 L!. 26

Vállal:
épületvnsaléisokat, *5ei7^flae~ 
ltí»t, öirrAcsokat olcsó

Megjelent 
a legújabb nyári

A Nyugat! pályaudvar közelében

MEGHÍVÓ.

letilt uj fehérnemű divatszalon I
■''MlAfMjlJ/

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyujtj™ « 
legelónvösebb Mtételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldaléval szemben levő

GRAND HOTEL
PARK

NAGYSZÁLLÓDA
Budapest, VIII., Baross tér lü. sz., mert
20°o engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
10°!o enged ményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha.)
5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egv perc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
otthon érzi magát I Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szobameg, 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák

a magyar és közös közlekedési vállalatok

hivatalos menetrendkönyve.
Közli az összes menetrendváltozásokat, 
gőzhajójáratokat, vasúti díjszabásokat, 
postajáratokat, autóbuszjáratokat, légi­

járatokat, fürdővonatokat, stb. stb.

ARA: 1.60 PENGŐ.
Kapható a főbizományosnál:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T.
könyvkereskedésében. — Telefon: 54.

Mindenféle fehérneműt
a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig jutá 

nyos áron készít
GROFF JULIA

Batthyány uccal béihaz, II. lépcső
(Díjtalan lifthasználat.) 

Tanulóleányok felvétetnek.___

€gyet/en autótulajdonos vagy sof/ör 
em nélkülözheti a most megjelent

HARISNYA
szép, jó és olcsó csak

Zengewald-nái
Kálvin tér 3. szám alatt.|

jtra művészi Remény vászonkö/ésben
16 pengő.
Az automobillal, a ma 
gyár és a nemzetközi 
automobilizmussal kap­
csolatos technikai 

ismentek, mindennemű sport mus^?V’ 
ipari, kereskedelmi szakkérdések, adatok, 
törvények, lendeletek, adómtézkedések, li 

letékkiszabások, gyakor­
latiul mutatások stb betű­
rendbe sorozott teljes 
gyűjteménye!

Szerkesztette;
Dr. CSÉCSY JÓZSEF.
ny. m. kir. miniszt. tanácsos.

5W oldalon, 128 illusztrációval.
*«»**<•❖*♦*•♦

jfe késlekedjék megvásárlásával, meri 
csak korlátolt példány számban jelent 

nqeg I
Kapható :

Hegedűs és Sándor R.T.
könyvkereskedésében. — Telefon 54 szám

GYP:

AZ ÖRÖK BRKFIS
— Én tudom! kiált Saulxures, aki boldog, 

hogy a figyelmet elfordíthatja estéje (elhasználásáról, 
Sén tudom, mert ismerem az őrnagy ur ízleset! Mar 

azért is észre kellett volna magát vennie, mert nem 
öltözködik tulmodern módon.

Ugv1 mondja egyszerűen a vicomte-ne. 
Bagnol apó, aki kezével beárnyékolta szemeit, 

hogy végignézzen a napsütötte téren, jelenti: 
íme Auberive és az ezredesne.
Bizonyos, hogy az asszonynak gyengéje van 

iránta! mondja Saulxures eroltetten közönyös
hangon.

De az őrnagy vállat von:
De akkor remény nélkül. Auberive nem o yan 

, jellemű, hogy a szivbéli szerelmeket elja ssza. 
kis Madame? Fogadok, hogy osztja veleme-

1 Alig ismerem Auberive urat, válaszol a fia­
tal asszony kissé elpirulva de magam is azt 
szem hogy nem volna hajlandó egy nevetséges vagy
csúnya szerepet eljátszani... Mondja csak Andre
Segítsen holmimat kocsiba tenni, igen? Anyja tar es 
éppen csak annyi időm van, hogy pestet kivan ak 
neki mielőtt hazamennék. Viszontlátásra, őrnagy ■ 

_Viszontlátásra! válaszol Bagnol apó, aki
magában gondolja: . ,

Neki pedig gyengéje van Auberive iránt Ez
különben nem lep meg. Helyes ember az - ,

Úgy folytatja útját, hogy ne kelljen a kap:itany 
nyal és Livrynével találkoznia. A másik b°desor kö­
zelében pedig Bréhat-val és a kis Loche-sal találkozik, 
akik derült arccal nézik a sétáló párt. Megkérdez, 

őket:
— Leskclödnek? ,

A Dominikánus uccától fogva, őrnagy ui 
mondja a hadnagyocska elragadtatva. — Az asszony,

korú és 
Ugy-e,

anélkül, hogy meglátszott volna rajta, az uccan varta. 
hogy Auberive kapitány kijöjjön a házból. . . Es miko 
megjelent, püff neki! ugyancsak nekiesett.

Azt hiszi tehát, hogy Auberive gazdag!
De őrnagy ur, — mondja a kis Loche iiigy 

kedve Auberive kapitány elég vonzó, hogy a pénz­
kérdés ne jöjjön tekintetbe, ha róla van szó. . •

Nevetséges! Az ilyen asszonynál a pénzkérdés 
mindig fennforog, sőt minden egyebet megelőz.

Nos hát akkor, őrnagy ur, -- kérdezi a fiatal­
ember meggondolatlanul hogy van az, hogy on. aki 
nem idegenkedik a csinos nőktől, sohasem ajándékozta 
meg magát az ezredesnével?

Köszönöm, kis Loche! Köszönöm! Nagyon 
szeretreméltó! mondja Bagnol apó, mialatt Brehat 
úgy nevet, hogy csak úgy folynak a könnye,, - nem 
mondhatta volna meg világosabban, hogy A“b 
rive-vel ellentétben a pénz az en egyetlen csábítási
eszközöm. , . , - t

Majd igy szól a megdöbbent kis huszárhoz.
Különben nem haragszom önre, amiért ily 

szabatosan kifejezte ezt a kétségbevonhatatlan igaz­
ságot és ugyanoly nyíltsággal felelek önnek. . Két 
egyformán helytálló oka van, amiért sohasem jutott 
eszembe hogy mint jól mondta „megajandekoz- 
zam” magam Livrynével... Az egyik ok, hogy nem 
kívánnék nevetségessé tenni egy derek embert, akit 
tisztelek és becsülök, a másik, hogy Mathilde egyálta­
lán nem tetszik nekem.

01__suttog elcsodálkozva a hadnagyocska.
Lehetséges ez?

Miért ne? Istenem! Olyan rossz ízlésem van, 
hogy nem csodálom az ilyenfajta asszonyokat. így hat 
minthogy az érzésnek semmi köze sem lenne hozza, 
nem értem, miért kezdenék bele?

Igaz! dVinnyog a tisztecske meggyőzve.
ha én volnék!

Szavamra, meglátszik az arcán! De szegény 
fiacskám, abban. . . abban, amit kaphat, anélkül, hogy 
teli marékkai szórná az aranyat, éppúgy megvan 
mindaz, ami után annyira sóvárog. . .

Teli marékkai az aranyat! Azt gondoltam en 
is. Különben is, mint mondják, Saulxures ur újra el­
foglalta a megüresedett helyet.

Megüresedett helyet! Mit mond, fiacskám? 
Megüresedett hely, mint egy szék a sétatéren, a ze 
pavilion közelében, — nem soka üres!

őrnagy ur, szólt Bréhat ön nem tudja, 
mit mondott nekem Loche, midőn önnel találkoztunk. 
Elmondom, hogy tudathassa vele véleményét...

_ Az én véleményem nem számit! Mit mondott.
Azt kérdezte tőlem, lehetségesnek tartom-e, 

hogy az ezredes mitsem sejt. . .
- Ez nemcsak lehetséges, hanem bizonyos.

De hiszen ö tudja, mennyi vagyona van, majd­
nem semmi, ahogy mondják és tudja, hogy fizetesevel 
együtt mennyit költhet. . . és látja. . .

Mit lát? A ruhákat, amelyeket Mathilde Lo­
ci uintöl vagy Durcttöl hozat? Beadja neki hogy maga 
varija őkefegy ügyes színházi öltöztetne> -fsegé- 
vel Az ebédek? Livryek nem adnak ebedeket. . . a 
estéivek’ Néhány süteményt szolgálnak fel. rossz tea . 
télen puncsot, nyáron fagylaltokat. . . Ugyan m, lepne 
meg mindebben az ezredest?

Akkor, ha bizonyos benne, őrnagy ur. . .
Bizonyos! Bizonyos! Feltétlenül! Első sorban 

is ha Livry felfedezné az igazságot, vagy annak akai 
csak egy részecskéjét is. megölné feleséget, vagy ön­
magát, vagy mindkettőjüket. A legbecsületesebb em­
ber a világon! ....

_ De. őrnagy ur, hiszen imádja a feleseget. z
az egész élete!

Éppen azért jutna a maga becsületes termé­
szetével azonnal ily nagy elhatározásra.

Őrnagy ur, magyarázza Brehat Loche 
„ért beszélt nekem c. ékről a dolgokról, mert azt hal­
lata hogy a minisztériumban nyugtalankodni kezd 
„> Livryné valóban szélsőséges viselkedésé miatt.

Ki mondta? - kérdi hirtelen Bagnol apó
nyugtalanul.

— Castillet. . .
És az őrnagy egy mozdulatára a hadnagyocska

nugi ®ekcm mondta, sohasem beszélek vele,
hanem másoknak, akik elmondták nekem. . . civilek­

nek. ..
(Folytatása következik.!1
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APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
főkiadóhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM <«
fiókkiadóhivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. szám ••
Heg.dü. i. Sándor rt. könyvkera.kadé.ében, Piac ucca 34. sz. Vidéki hirdetőink.! arra kér- 
jük, hogy a beküldött hirdetőiek diját po.tabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni 
»agy ha poitautalványon küldik a pénzt, a hirdető, «»vegét .zive.kedjenek az utalványra 
Írni, mert a hirdetőit csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jelige, leveleket c.ak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal

MINDEN OLVASÓNK 
faját érdeke, ha csak lapunk­
ban hirdető cégeknél eszközli 
összes bevásárlásait, inert a 

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései lapunkat erőssé és 
hirdetéseinket pedig eredmé­
nyessé lógja tenni. Olcsóbban 
vásárol, ha ránk hivatkozik. 959
1 ‘ *

„Zenebona“
jeligére levél van a kiadóhiva­
talban.____________________

Szülők figyelmébe'-
Májustól kezdve játékdélelótt- 
jeinket a szabadban tartjuk. 
Beiratás délután. Piac ucca 34. 
Német Gyermekotthon. 2227

I
MáunJ-timmu
KERESLET|

Perfekt
szobalány 15-érc felvétetik. — 
Cim a kiadóban.

Slmonyi utón és Péterlián
százezer pengőig keresek házat 
megvételre. Hock-iroda, Szent 
Anna négy.___________ »32

Leánderiát,
erős törzsül, megvételre kere­
sek. Cim a kiadóban. 2249

Iparosok Kéjeimébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
vnsak legolcsóbban kaphatók. 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek 
Würdiger. Késes ucca 90. 431

Megvételre
keresek használt füszerüzlet- 
herendezést. Ajánlatot Klein 
Margit Kaba dinre kérek.

2122

Nagytemplom
mellett szoba kiadó. Cim >t ki 
adóban 2251

Egy
különbejáratu bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Degenfeldtér 3„ 
kcresztépiilet._______ z's'

Elcserélném
3 szoba, iiirdöszoba. melléklie- 
lyiséges, főtér legszebb helyen 
levő emeleti lakásomat 3 szo­
bás földszintes, lehetőleg Ker­
tes lakással. Cim a kiadódul.

Tanuló
fizetéssel felvétetik. Belváios! 
Festékház. Hatvan-u. 2. 2003

Helyben
és vidéken kis kereskedelmi 
gyakorlattal rendelkező urat és 
úrnőt keresünk gyapjufüggö- 
nyök, hencsertakarók slb. el­
adására. Bővebbet az Ingóság- 
közvetítőnél. --?■

Darabos uccában
egy üres szobát műhelynek ke 
rések. Jablonszkyné, Darabos 
u. 38. sz._ 633

Erzieherin.
älteres nur deutsch sprechendes 
Fräulein sucht sofort Stelle zu 
einem Kinde, hier oder aufs 
Land. Gute Referenzen Zu 
Schriften adminisztration des 
Blattes.____  2247

Egy..................
huszonkétéves zsidó fiú ajánl­
kozik gazdálkodásba. Cim a ki 
adóban.______________ 2248

Telekkönyvi
ügyekben, német-magyar leve­
lezésben és a kereskedelem ] 
minden ágában jártas ny. járás-. 
bírósági tisztviselő bizalmi ál-l 
lást vállal. Cim a kiadóban.

21821
Jobbérzésü,

megbízható nyug. vasutas hát 
felügyelői, vagy jobb házmes­
teri állást keres. Cim a kiadó­
ban. 21881

Középiskolásokat
jutányosán tanít bölcsészeit in- 
hallgató. Bihari, Széchenyi ucca 
26. 2185

Gyakorlott
fehér varrónő felvétetik Schön 
Sándornál, Piac 14. 2188

Üzlethelyiséget
főnevén azonnalra keresek. 
Közvetítőt díjazok. Komoly 
ajánlatokat „Sürgős“ jeligére 
kiadóba kérek. 2215

Hetes,
ügyes, fiatal felvétetik Kiróna 
kenyérgyárban. - Jelentkezni 
Piac 10. 22.f1

Csépléshez 
gépészek felvétetnek. Ehren- 
reich Sámuel, Arany János uc- 
ca 37._______________ ’«2

Vidékre menne
intelligens fiatal árvaleány ház­
vezetőnőnek, vagy házikisasz- 
szonynak, úgy varrásban, kézi 
munka és háztartás minden 
ágában teljes jártassággal bir 
Cimet a kiadóhivatalban kérem 
leadni.___________  1887

Mindenes
főzőnőt keresek azonnali belé­
pésre hosszabb bizonyitvány- 
riyal. kis családhoz. Értekezni 
Deutsch Lajos fiiszerkereskedő- 
nél. Piac ucca 38. 2237

KIFUTÓ FIÚT 
felvesz a Hegedűs és Sándor rt. 
könyvkereskedés, Piac u. 34.

eladás!

Bor.
I ötéves ezerjó, hordonkiiit el 
I adó. Pélerfia 21. 2241

Kutszlvattyu,
ócska nagykapu olcsón eladó 

I Bethlen 27.____________  2234
Porszlvógép,

I fürdőkád, szőlőpermetező, mo 
sóteknő eladó. Hatvan u. 4

_____ 2233
. Gyermekkocsi,

ernyős, teljesen jókarban eladó.
I Apaffv ucca 32. sz 2231

Ritka alkalmi vétel. 
Malomeladás Szatmár inegyé­
ben nem megszállott, tehát ma­
gyar részen) félmagas őrlésű 
lift) lóerős, szivógéz motorral, 
külön gabonaőrlő malom, olaj- 
malommal, uagyforgalmu, négy 
szobás lakással, földdel, épüle­
tekkel, családi körülmények 
miatt rendkívül jutányos áron 

I sürgősen eladó. - Megbízott: 
Máté ingatlaniroda, Széchenyi 
ucca 55. Telefon 14-63. 2236

Nyíregyházán 
jóforgalmu kisvendéglő szép 
kerthelyiséggel, berendezéssel, 
jókarban levő házzal együtt 
betegség miatt eladó. Értekez­
hetni tulajdonossal: Nyíregyhá­
za, Kossuth ucca 33. Ugyanott 
egy négyüléses üzemképes Kis- 
mág autó eladó. 1993

GYERMEKDIVATHÁZBAN 
[ Városháza épület, gyönyörű, ol­
csó gvermekruhák mélyen le­
szállított árban. Nagy válasz- | 
tékl______________

POLOSKA, 
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiríható szabadalma 
zott irtószerrel. Nagyon olcsón 
kapható Stern lestéküzletében, 
Piac ucca Ifi. Bikával szemben.

Rádió.
I egy 4 lámpás selektiv készü­
lék komplett hangszóró és te­
lep, olcsó árban eladó. Miklós 
ucca 17., Grósz. 1701

Zongora,
Hrünö hangú, Dél beadó. i-g. 
terfia 11. Traíik. 2355

Király kávéi
mégis a legjobbakl Olcsó, ki- 

I adós, kiválóan zamatos. De- 
nfeld-tér II. ™

Kiadó
irodának, rendelőnek, garzon- 
lakásnak 2 szoba Csendes és 
Emyuél, Piac u. 7. ______ 221)-

Uzlethelylség 
kiadó négy kirakattal, bármily 
célra alkalmas. Dienes iroda, 
Füvészkert 11. 16. 611

Valódi amerikai
„John Deere“ tengeriültetők. 
Eredeti Melichar szabadalma­
zott „Unikum-Drill“ vetögép. - 
Eredeti Bücher acélekék tiikiir- 
acél kormánnyal. — Amerikai 
rendszerű „Plantage“ lókap ik, 
Johnston aratógépek és azok 
alkatrészei. Valódi amerikai fe­
hér aratógépzsineg. Kizárólagos 
képviselete és raktára: Ráhincr 
Sándornál, Debrecen, Piac 11. 
43. Telefon 962.

SÍRKÖVEK 
műkőből, terméskőből olcsón 
kaphatók a Debreceni Miikö- 
gyárnál, Fürdő ucca 2._____ 363

Üzlethelyiség
kiadó, Piac 42., udvari. 2244

Hajdúnánáson
legforgalmasabb lielyen egy
női és férfi fodrász üzlethelyi­
ség június 15-től jutányosán ki 
adó. Cim a kiadóhivatalban.

1980
RÉZÜSTÖK 

réizletlizetésre is Mándoklnál, 
Arany János ucca 13.______284

Németül 
tanít született német tanerő, 
tyorsan, biztos sikerrel. Dara- 
lios 7. ■ '44

Eladó
két ágy éjjeli szekrénnyel. Tö­
rök Bálint ucca 18. sz., 1. eme-, „w—-------  •••—r--7,-- , .
Ict 21981 nyosabban kaphatok az Ingó-

ságközvetltőnél, ref. egyházi

Az Ingóságközvetitü
szenzációja. Úgy debreceni, 
mint vidéki vevőinknek szives 
tudomására hozzuk, hogy 
legszebb kézimunka selyem- és 
gyapjúszövet függönyök, asz­
talterítők, hencsertakarók, sző­
nyegek, falvédök, antik és mo­
dern bútor, huzatokra való szö­
vetek minden szinpompa ezer 
és ezer árnyalatában, továbbá 
bútorok, háztartási iéghütőszck 
rények, varrógépek, dísztár­
gyak. műtárgyak és minden cl 
képzelhető ingóságok a legiutá

Porszlvógép,
fut dókád, mosóteknö olcsón el­
adó. Hatvan ucca 4. 2256

Nagy
boconádi ui kaptárok 
Csokonai ucca 29. ;,z.

Emeletes
szép uj ház Piachoz közel el­
adó. Felvilágosítást ad Dr. Szé-

eladók

WE1SZ FERENC 
asztalosmester. Fürdő ucca 4. 
felelőn 10-89. villanyeröve be­
rendezett asztalos üzemében 

j gyárt elsőrendű inübnlorokat,
I egyszerű bútorokat, üzlet-, iro- 
] da-, portálberendezéseket és 
épületasztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen Is 

I kaphatók. 123
Boltaitök,

kirakatok, acélredónyök, parti-

bérpalota. Telefon 11-99. Kérjük 
tekintse meg raktárainkat. 2155

Nyári és téli
vendéglő betegség miatt azon­
nal eladó. Cim a kiadóban.

1698

Egy
szegény cselédlány elveszített 
a Piac ttccától a Darabos ucca 
33 számig egy másra nézve ér­
téktelen csomagot fehérnemű­
vel. Becsületes megtalálót ké­
rem adja be Piac u. 22-24., II.

szám alá, ahol megfelelő iu- 
alomban részesül. 2250

Lauer Irén
nőikalapszalonja Piac ucca 58. 
sz., első lépcső, II. emelet. (Ez­
előtt Rákóczi 9.) 215

Fürdőkádak
mindenféle kivitelben a legol­
csóbban, részletfizetésre és 
kölcsönhasználatra is kapha­
tók Auspitz bádogosnál, Rákó­
czi u. 1. Telefon 11-71. Ugyan­
ott tanulók felvétetnek. 2217

Tiszt
és tisztviselő urak részére ho­
zott anyagból 30 pengőért ké­
szítek elsőrendű egyen- és di­
vatruhát, hívásra házhoz me­
gyek. Vass Ferenc, Csapó ti. 
45. 634

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikós 
sór.borszcsz a legjobb háziszer 
a világon. Kapható minden 10- 
szerüzletben. 1711

Balatoni nyaralásra
néhány gyermeket magammal 
vinnék. Stern József tanító. 
Cserepes u. 8. 214*

• , IV atl Ve iiji lék legolcsóbban kaphatók. Jó 
kely ügyvéd, Piac ucca 58. 2.441 ;_sef kjn „cr;eg 7. 2V$

József kir. iierceg ucca
47. szám alatt egy uccai szoba, 
konyha és speiz kis családnak 
kiadó. 2202

Egy
csinosan bútorozott különbeni­
re tu szoba kiadó. József kn 
herceg 11. 35.. II. cm. 224-

Kétszobás 
konyhás, előszobás, tiszta, fé- 
regmentes lakás cserépkáiyiiá- 
val, villanyvilágítással, gyönyö­
rű park és kert kellős közepén 
junius 1 -töl bérbeadó. Széciie- 
nyl kert (ut) 9. 2232

Kiadó
bútorozott szoba 1—2 személy­
nek esetleg ellátással. József 
kir. herceg ti. 58. Klein. 2239

6 szobás
11-od emeleti uccai parkett 
teljes komforttal ellátott,_ erké­
ly es úri lakás a Piac uccán má­
jus 1 -re kiadó. Értekezni Steiner 
ingatlanirodában. Piac 19., 
emelet. Telefon 6—24. 2008

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, bútor- és 
padlólakkot, parkeltbeereszöt, 
terpentint, meszelő!, parkett­
éi surolókefét a Belvárosi Fes­
tékházi ián, Hatvan u. 2., vásá­
rt 1.

Óvadékkal
és garanciával rendelkező, ke-1 
reskedelcmben és adminisztrá- 
dóban jártas férfi állást keres. 
..Megbízható“ jeligére a kiadó­
hivatalba._____________

LAPKIHORDÓ ASSZONY 
jó fizetéssel felvétetik a kiadó­
hivatalban.

Irodai
munkában, gépírásban, pénztár 
kezelésben jártas, jó megjele­
nésű urleány kezdő fizetéssel 
ajánlkozik azonnalra. Ajánlato­
kat a kiadóba „Szerény dija- 

ieligére.
Uiságárusitásra

fix és jutalék mellett felveszek 
férfiakat, nőket. Előnyben ré­
szesítek nagyobb családokat 
ahol többen foglalkozhatnak 
lap terjesztésével. Jelentkezni 
leliet a Debreceni Független 
Újságnál, Piac 11. 49.

Eladó
vendéglő. Cim a kiadóban. 2201 

Eladó
keményfa botor fényezett és 
festett konyhaberendezés, k 
íogástalan szép. Ajtó. ablak ké 
szitásét vállalom. Miklós ti. 18 
Bodnár. 2221

Hencaerek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpitos- 
mesternél. Püspöki palota (bent 
ar udvarban). 1332

József királyi herceg
ucca 41. szánni nagylelkű ötla­
kásos ház eladó. Kizárólagos 
megbízott Máté ingatlan! rod 
Széchenyi ucca 55. 2178

Eladó
szekrény, 1 ebédlőasztal és 

egyéb apróságok. Cim: Bika- 
bérház, II. ein. 2. 2190

Használt bútorok,
sparhert, 11 méter négy colos 
vascső, 4 cs fél méter sin cl 
adó. Arany János 13. 521

MÁRVÁNY,MOZAIK, 
cementlapok, betonárok, építé­
si anyagok a legolcsóbban be­
szerezhetők a Debreceni MU- 
kiigyárnál, Fürdő ucca 2. sz.

303
CEMENTLAPOK,

I betoncsövek, kutgyfirük lcgol 
csobban beszerezhetők Lukács 
Vilmos és Testvére ccmentáru- 
íyárában, Debrecen, Hatvan 

I ucca 15. 1927
Saját termésű

jóizii bor kapható, literje 80 
fillér. Piac ucca 9. 2211

Orvostanhallgató
üagy gyakorlattal jutányosán 
korrepetál középiskolásokat.
Cim a kiadóban. 21991

INGATLÄ

Padlólakk
I magas fényű, legszebb sziliek­

ben. legkiválóbb minőségben, 
nagyon olcsón kapható Stern 
festéküzletében, Piac 11. 10. Bi 
kával szemben.________ _

Olaiiestékek
minden színben P 1.60-ért, zo­
máncok, kályhaezüst, karból, 
kátrány, kocsikcnőcs, benzin 
igen olcsó árban a Belvárosi 
Fcstékházban, Hatvan 11. 2.

Kóser
kosztol adnék négy személy 
részére. Ugyanott leander el­
adó. Mester 11. 21., Jakabtié.

2139

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos szap­
panok, mosószappanok, szap- 
panpehely nagy választékban 
olcsó árban a Belvárosi Festék­
házban, Hatvan u. 2. kaphatók.

Üzlethelyiség
azonnal kiadó. József kir. her- 

I cég ucca 3. Értekezni Domám 
Csapó ucca 4. ______2687

Gyapjufonalak
minden sziliben olcsón szerez­
hetők be Szilágyinál, Széchenyi 
1. Gépazsur, endlizés jutányos 
áron. 184s

Lusztlg
I asztalosmester. Deák Ferenc 
ucca 10. Iparkiállitáson els 

I díjjal kitüntetve. Készítményei: 
mii- és egyszerű bútorok, iro­
da-, üzletberendezések és épii- 

I letmunkák. 1483

Cim a kiadóban. 2199

INGATLAN!
u Mim*! ti

STEINFR JÓZSEF
ingatlanirodája, Piac 11. 19. sz., 

II. emelet.
Halló, Debreceni I Eladók

Panamákat, díszítve 500 filléres I emeletes bér- és nagy családi

IRODÁNAK 
vagy rendelőnek alkalmas egy 
esetleg kettő szoba május 1-re 
kiadó. Csapó ucca 14. ___609

Hari.nyaköféit,
fejelést, talpalást, szemfőlsze 
dóst, előnyomást vállalok. — 
Harisnyaraklár, Hatvan ucca 16.

17

T.APXÉZBESITÖKET 
fizetéssel és jutalékkal felve­
szünk. Cim a kiadóban, Piac 
icca 49. sz.

üzlethelyiséget

olcsósági hullámhosszon vehet 
az „Anny“ kalapszalonban -- 
(Csapó ucca 47.) Kalapalakitás 
rádió gyorsasággal 3 pengőért.

120

A Hortobágy Mümalom RT
Böszörményi ut 1. sz. alatti te. 
iepén évtizedek óta fennállóuztetuciy i3v.il I -- I-— -......... ........ , ,

keresek azonnalra főútvonalon I lisziüzlelhen az általán
cca 40 50 négyzetméter nagy­
ságban, esetleg berendezéssel. 
Leveleket „Belépés nélkül“ a 
kiadóba kérek. 614

Belvárosban
keresek cgv nagv földszintes 

ihat. délelőtti kcrthasznnlat- 
. Piac ucca .34.. 111. 12. 223?

Keresek
megvételre lehetőleg central 
bnbin varrógépet. Schwarcz 
Bertalan, Nyiracsád. 2238

Tanításra
■elfogad középiskolai tanulókat 
kovács tanár, Homokkert, Ti­
sza István ucca 4. 1518

ismert jóminőségü liszt, korpa, 
tengeri, árpa és darák válto­
zatlanul állandóan kaphatók. 
Telefon megrendeléseket bár. 
milyen kis tételben is házhoz 
/.állítunk. Telefon 179

PATKÁNY-.
‘gér-, poloska- és sváhhogár- 

Irtószer törvényesen védve, na 
gyón olcsón kapható Stern les- 
tékilzlctéhcn, Piac u. Ifi., a Bi­
kával szemben._______

Eladó
Wcrtlicim-szckréiiy, bőrgarni­
túra. könyvszekrény, hálószo 
bák, több bútorok. Széchényi 
ucca 8. Szentpéterl. 617

házak, parkettes, komfortos la­
kásokkal, alápincézve, a főút­
vonalakon. orvosnak, ügyvéd­
nek igen alkalmas, úgyszintén 
gazdálkodóknak, nagy udvar 

Simonyi ut legszebb helyén 
350 négyszögöl telek eladó.

Komlósi ut eleién kiadó 4 
szoba, mellékhelyiségekkel, 
ezer négyszögöl szőlővel, fel 
szereléssel, 600 négyszögöl 
kerttel májusra.

Értekezni kizárólag irodám­
ban, Telefon 624.

Ferenc József ufón 
szobás. II. emeleti uccai er-1 

kélyes, parkettes, komfortos | 
úri lakás május elsejére ki­
adó. Értekezni irodámban, Piac 
19., II. emelet. Telefon 624.

t’MUá.
VEGYES
IfliRT'MIHH l'UflWF

Üzlethelyiség
kiadó Miklós 11. II. alatt. Érlc- 
kezni a háztulajdonosnál. 2060

Fehér
I mosott rongy kapható Fischer 
ócska vaskereskedönél, Szó
boszlóí ut 24. Telefon 859.

184

Üzleteladás Miskolcon.
Jóforgalmu fűszer- és csemege 
sarokiizlct, mely biztos megél­
hetést nyújt, kifogástalan beren­
dezéssel, felszereléssel és kur­
rens áruval együtt előnyösen 
átvehető. Ezen üzlethelyiség 
hentes és mészáros üzletnek is 
kiválóan alkalmas. Szives meg 
keresést „Tőke 4000“ jeligére 
kiadóhivatalba kérek. 495

Kis üzlethelyiség
esetleg azonnal is kiadó. Króh 
Vilmos, Degenfeldtér. 600

I J
ízletes

házi tiszta kóser kosztra abo- 
ncnseket elfogadok, kihordásr 

Cim a kiadóban. 2172
CSERTÉGLA 

és cserép kapható Tóth és Se- 
, hcstyén rt Kishegyes! utl tégla­
gyárából. Eladás: Slmonfly u. 
l-a. II. Telefon: 610. 94

Jó legelőre
öt-hat szarvasmarhát vállalok. 
Dezső László, Kossuth 16. 2116

FACEMENTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
ki« Vilmos cs Testvére, Deb­
recen, Hatvan ucca 15, 1321

Fest, mos, tisztit
Konc kelmefestő, vegytisztító 
és güzmosó nagyüzeme, Péter- 
lia 30. Fióküzlet: Szent Anna 
ucca 2.

Tiszta
Ízletes házi kóser kosztra abo- 
nenseket elfogadok kihordásra 
is. Cim a kiadóban. 2112

Szegedi
paprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára: Lindenfeld, 
Degenfeld-tér 7. Telefon: 79.

1836

Költöztetéseket
társzekerekkel jutányosán esz­
közöl Friedmann Zsigmond fu­
varozási vállalat, József kir. 
herceg ti. 60. Telefon 902. 2099

Szépen
mosok, vasalok 4 pengőért. — 
Kiss Ferencné, Nyíl u. 141.

2010

Nyugdíjas
gyermektelen házaspár oly 
öreg férfit vagy nőt élethosszig 
eltarlana, akinek saját háza 
van. Cim a kiadóhivatalban.

1759

Panama-
és nyárikalapok, újdonságok 
nagy választékban kaphatók 
Malta Anna, Bethlen 11. 23. 626

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő olcsón 
vállal javításokat. Rákóczi a.
36. az.

N-'oipatnlt Hegedűs és Sándor irodalmi cs nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49. szám.


